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OBSERVAŢII ŞI ANALIZE DIALECTICE 

M 
area majoritate a celor 
care ne scriu doresc 
să-şi exprime simpatia 
şi fidelitatea faţă de re
vistă , fapt cu atăt mai 

simplu în fălcile acestuia, gata să 
accepte şi alte opinii, puncte de ve
dere, criterii, filme, actori, ba chiar 
şi alte postere decât cele solicitate. 
Faptul că aceşti corespondenţi sunt 
din ce în ce mai mulţi mă întăreşte 
în convingerea că revista emite şi 
ea un flux de normalitate, de tole
ranţă, de pluralism al opiniilor, de 
generozitate. 

Printre aceşti din urmă corespon
denţi o numim şi pe MAGDALENA 
ACHIM din Bucureşti, care vor
beşte cu aplecare şi gravitate des
pre NUNTA DE PIATRA, evocând, 
între altele, „definiţiile" date de ne
uitatul O.I. Suchianu: „nunta cu 
moartea" şi „nunta cu urâtul". lată 
ce observă M.A.. în legătură cu 
grupul de filme ale lui Mircea Ve
roiu şi Dan Piţa : „Ceea ce sur
prinde ln acest film este unitatea, 
chiar dacă cele două stiluri pro
puse sunt sensibil diferite. Unitatea 
este dată nu numai de anumite ele
mente ce străbat ambele părţi (firi 
si sugereze succesiunea ln timp), 
ci şi de plasarea celor două eveni
mente ln sfera tragicului uman. Nu 
coordonatele temporale Interesează 
aici, ci tragismul etern repetabil; 
vor mal exista „nunţi cu moartea" 
sau ' „cu urâtul", acesta este mesajul 
pe care reuşesc sâ-1 transmită rea
llzatorll fllmulul ( ... ) Un film ln care 
se vorbeşte puttn, dar se spun 
enorm de multe fucrurl, Imaginea şi 
sunetul au o forţă narativi extraor
dinară". 

Corespondenta mai comentează 

un film văzut pe programul li al 
TVR, ARIPI DE FLUTURE: „o po
veste ce acumulează (?) tragic toc
mai ~ntru că este ancorată in co
pllirle, vărsti a necunoscutului, 
când multe nu sunt lnţelese, dar cu 
siguranţă totul este lnreglstrat du
reros. Asistăm la felul ln care ab
surditatea creează distanţe sufle
teşti enorme. Am vrea să credem in 
final că aceste distanţe se pot recu
pera, ci nimic nu este Iremediabil 
pierdut, dar ne este greu, pentru că 
fiecare dintre eroi poartă stigmate 
de nelnlăturat ale unul trecut ce ar 
fi putut fi foarte simplu ferlcll" 

Despre INSTINCT FINAL: „Fiimui 
se pretinde a fi pslhologlc, dar fina
lul nu numai ci aluneci ln hllar; 
dar lasă JI destule probleme neelu
cldate". Şi , în sfârşit, despre DOC
TOR QUINN: „N-a fost niciodată 
un serial prea deştept, dar acum nu 
frizează rldlcolul, ci prostia (mal 
degrabă!)". 
Mulţumesc lui M.A. pentru ana

liza piesei „Transfer de personali
tate" transmisă la TV, în care a ob
servat „mecanismul absurd, dar 
bine direcţionat al slstemulul de 
opresiune lntr-un regim totalitar". 

Ca să ne dăm seama de instinc
tul dialectic al corespondentei, să· 
numărăm numai de câte ori apare 
adversativul dar în frazele citate din 
scrisoare. Vă asigur că frecvenţa 
acestuia este la fel de mare şi în 
frazele necitate. 

• 

STUDII COMPARATE 

I 
OANA ALEXANDRU din Oradea 
pract ică un fel de „cinematogra
fie comparată " (o numesc astfel 
prin asociaţ ie cu literatura com
parată) , analizănd în paralel 
FRANKENSTEIN şi INTERVIU 

CU UN VAMPIR. Concluzia: . Doui 
11/:ee :ri~rr.:!T: ~,:.~~ 1~u ~~~E~: 
~ELE TOAMNEI, ii consideră pe An
thony Hopkins prea mare pentru rol şi 
pe Brad Pitt „un anniNr de rasă prin
tre anniNrll de circ, ca ai-I parafrazăm 
pe Noica". În sfârşit, Ioana Alexandru 
ne ceartă pentru a nu-i fi răspuns la 
unele scrisori. Deoarece n-am omis nici 
o scrisoare până acum, rezultă că ori a 
omis I.A. să pună scrisorile cu pricina 
la poştă, ori a omis răspunsul. I.A. nu 
trebuie să dispere: unor scriitori vechi li 
s-au pierdut opere întregi şi totuşi ei au 
intrat în istoria literaturii universale. 

O altă nedreptăţită de zeul comunica
ţiilor (Hermes! Mercur?) este, se pare, 
ALYNNE CRISTIANNI din Piteşti, care 
se plănge şi ea că nu a primit nici un 
răspuns la epistolele sale. „Poate de 
vini este scrisul meu sau poate numele 
sub care semnez. Este cumva vina mea 
daci mi numesc Alynn6 Crlstlannl?" 
Un nume atât de muzical şi de exotic ar 
fi atras probabil atenţia redacţiei în 
mod cu totul deosebit, iar răspunsul nu 
s-ar fi lăsat aşteptat... Alynne visează 
(„de când eram foarte mici") să devină 
regizoare de film, deşi ştie că regia de 
film este o profesie mai curând mascu
lină. Ea crede că şi . femeile pot Iace 

:~!.~· :r~eg.c~~rg~~~ ~~·c::=:r~~~~ă 
mi-l reprezint îmi arată 9ă, într-adevăr, 
ş i femeile pot Iace faţă. ln ceea ce pri-

emoţionant cu cât a ră
mâne fidel unei publicaţii, la preţu
rile de azi , presupune de multe ori 
a deveni infidel altor plăceri şi bu
curii.. . Aceştia, aşa cum am văzut 
în numerele trecute, îşi pot îngădui, 
pe baza unei vechi convieţui ri, să 
ne comunice şi păreri critice, mai 
ales în ceea ce priveşte opinia unor 
cronicari despre anumite filme. Ex
ceptând aşadar declaraţiile de bună 
înţelegere , corespondenţii noştri se 
împart în câteva categorii perechi : 
cei care vor să facă filme (în cali
tate de scenarişti improvizaţi) şi cei 
care vor să facă filme (în calitate 
de critici improvizaţi) şi cei care 
vor să facă filme (în calitate de sce
narişti , regizori sau actori virtuali) ; 
cei care iubesc orbeşte filmele ro
mâneşti şi cei care le dispreţuiesc ; 
cei care apreciază fără discernă
mânt filmele americane şi cei care 
le găsesc numai defecte; cei exta
ziaţi în faţa noilor stele (Tom Cru
ise, Richard Gere, Sharon Stone 
etc.) şi cei total neîncrezători în 
destinul acestora; „cinematecofilii" 
şi „videofilii"; „artiştii" şi „comercia
liştii", „textu~liştii" şi „fotocolecţio
narii" etc. Intre aceste categorii 
bine delimitate, bine argumentate 
şi adesea bine încăierate, îşi fac 
loc, unii cu timiditate, alţii cu tu
peu, solitarii : autorii de versuri, în
drăgostiţii de cinematografia in
d i ană, alaindeloniştii, tomhanksişti i 
sau dallasienii, luptătorii cu frigul ş i 
cu seminţele din cinematografe 
şi luptătorii pentru imaginea 
României din filmele de cinema. 

Deloc puţini, dar destul de puţin 
zgomotoşi , sunt cititorii echilibraţi, 
deschişi deopotrivă spre toate pro
blemele şi spre toate tipurile de 
film sau de vedete, necontaminaţi 
de obsesi i unice şi comportamente 
fundamentaliste, gata să intre în 
dialog cu preopinentul şi nu pur şi 

BIALIJG cu cititorii 
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Sumar 
Septembrie 1995 

REGIZORII NOŞTRI FILMEAZĂ: Asfalt 
tango de Nae Caranfil; Cello maestro de Dan 
Piţa 

PORTRETUL LUNII : Maia Morgenstern 

PE ECRANE: Prindeţi ş i arestaţi această mai
muţă; Don Juan de Marco; Scenariul ucigaş; 
Hăituit în insula răzbunării; Congo; Batman 
Forever; Inimă neînfricată ; Cavalerul mesei 
rotunde; Rob Roy 

DEZASTRE DINTR-UN SECOL DE CINEMA: 
Rateuri în costume de epocă; O catastrofă 
premeditată ; Şi muzica s-a oprit; Succese li
terare, eşecuri cinematografice; Strip-tease 
falit 

HOLLYWOOD: Ultimul sindrom: sexy-mistic-club 

-=--=-- % - --
~~~_!-TO~I ~ SENTIMENTALE: 
Spencer Tracy-Katharine Hepburn 

CINEGLOB: FILMFAX 

ÎN ACEST NUMĂR SEMNEAZĂ: Călin Căl i
man, Irina Coroiu, Adina Darian. Dana Duma, 
Rolland Man, David Melville, laromira Popo
vici, Eva Sîrbu, Dumitru Solomon, Doina 
Stănescu . 

Vă răspunde: 

Livia Corneschi, Bucureşti, Antonia Bădescu, Bucu- · 
reşti 

ISABELLE ADJANI. Născută în 1955 la Paris. Ta
tăl - algerian de origine turcă; mama - nemţoaică. 
Joacă pentru prima oară în film (rol episodic) la văr
sta de 14 ani. ln 1972 este angajată la Comedia Fran
ceză şi va interpreta roluri principale în Şcoala fe
meilor de Moliâre, Port Roya/ de Montherland şi On
dine de Jean Giraudoux. Primul ei rol important pe 
ecran ii are în La Glfle (Palma), regia: Claude Pino
teau, partener: Lino Ventura. În 1975, FranQ<>is Truf
faut o alege pentru rolul principal în Ad6re H. Isa
belle este - în film - o femeie îndrăgostită , urmă
rind cu disperare, până la nebunie, un bărbat care o 
părăseşte nepăsător. Frumuseţea ei specială şi pa
siunea cu care se dăruieşte rolurilor o ajută să joace 
şi în filme de autor şi în filme de public, cu acelaş i 
succes, alternând rolurile dramatice cu cele de co
medie. Dar fie că interpretează tinere răzvrătite, 
eroine romantice sau femei enig_matice, Isabelle Ad
jani fascinează de fiecare dată . Intre 1976-1989 lu
crează cu regizori celebri din Franţa sau de la Hol
lywood: Barocco (r. Andra Techine, 1976), Le Loca
talre (Roman Polanski, 1976). Driver (r. Walter Hill, 
1978), Nosferatu (Werner Herzog, 1978), din nou An
dre Techine - Les Soeurs Bronte (1979) , Andrzej 
Zulawski - Possesslon (1981) , James lvory - Quar
tet (1981) . Urmează Tout teu, toute flamme (r. Jean 
Paul Rappeneau. 1982), Antonleta (Carlos Saura, 
1983), Mortelle randonn6e (Claude Miller, 1983), 
Subway (r. Luc Besson, 1985), Camille Claudel (r. 
Bruno Nuytten, 1989). lntoarsă la teatru, joacă în 
Domnişoara Julia de Strindberg. Rolul o epuizează 
nervos ş i este ltevoită să stea departe de scenă şi de 

https://biblioteca-digitala.ro



D I A L I I 
veşte cea de-a doua parte a aserţiunii , 
nu deţin date din care să rezulte 1,m 
„mai bine decât bărbaţii". Marii regizori 
de film au fost şi sunt totuşi bărbaţi, 
majoritatea copleşitoare este formată 
tot din bărbaţi, dar regizoarele au, to
tuşi, o prezenţă în cinema originală şi 
Inimitabilă. Lăsând însă problema sexu
lui optim al regizorilor de film, mă voi 
referi la scenariul pe care A.C. ni-l tri
mite spre lectură . „Floarea de lotus" nu 
este un 1eenarlu, cum şi-l intitulează 
autoarea, ci doar un subiec:t de film, 
un, să-i zicem, sinopsis, care are oare
care cursivitate, dar şi multe clişee din 
filmele văzute, mai ales din serialele 
TV, în care unele personaje mor şi în
vie, spre a se mai c:ifllga (cuvăntul tre
buie luat în ambele înţelesuri) câteva 
episoade. Ce-i pot spune coresponden
tei piteştene? Să mai încerce. Poate de
vine, pănă una-alta, scenaristă. Scena
ristele sunt, oricum, mai multe decât 
regizoarele, iar meseria nu e ,,cu pr• 
pondentnţi masculini", cum se ex
primă virtuala regizoare de film ... 

unui corespondent care semnează (toc
mai de aceea?) CHRIS HOLLYWOOD. 
Chris H. ne povesteşte tot felul de 
„continuări" la tot felul de filme (fireşte, 
americane). Nu ne dăm seama de va
loarea lor, ,,poveştile" fiind scurtissime. 
Vrea să dea la ATF şi ne întreabă dacă 
poate deveni ,,mal tirzlu un regizor 
(scenarist) bunicel. (At avea succes la 
Hollywood?) Daci riapunaurlle sunt pe 
8'teplirlle mele voi încerca ai corea
pondez cu voi." 

Bănuiesc ce răspunsuri ar fi ,,pe aş
teptările" corespondentului nostru, dar 
nu pot să-i răspund altfel la întrebare 
decât că şansele sale de a deveni „regi
zor (scenârist) bunicel" sunt de 50%. 
Asta fără a ţine seama de „continuările" 
povestite. Dacă ţinem ~eama de aces
tea, procentul scade. 

UN FILM PERFECT 

AURELIA ADAMS din Braşov ne în
treabă de unde poate procura casete vi
deo originale, netitrate, netraduse. 

~â:I :i s~::,se ~~~~â~~gl~~::ii~~'. 

I 
ată ce i s-a întâmplat co
respondentei noastre 
FLORY SANTA din Bucu
reşti după ce a văzut fil
mul INTERVIU CU UN 
VAMPIR: .Am letlt din 

Poate doar în ţările de origine. 
A.A. consideră că LEGENDELE 

TOAMNEI (ca şi PULP FICTION) .este 
mal bun decăt FORREST GUMP." Co
respondentei nu-i prea place FORREST 
GUMP, în care personajul, deşi .jucat 
excelent de citre Tom Hanka, nu f
decit ai, profite de altulllle care I se 
IYeac, mal bine apus la ceea ce I se di. 
AIJtl Un fllm 1000fo ~. 1000fo 
macle ln Hollywood". Şi, aş adăuga, 

aali niuclti, ienn,cati, surprinai ,1 to
tal lndrigoatlti". lndrăgostită, nu, cum 
s-ar crede, la prima vedere, de partene
rul cu care a fost ta cinema şi nici, ca 
alte spectatoare de Tom Cruise. Nu . 

100% bine făcut. · 
Aceste filme aml!ricane se bucură, în 

schimb, de aprecierea fără 111Zerve a 

• M-am lndrigoatlt de viaţa vamplrllor". 
Un eveniment ca ăsta nu se petrece în 
fiecare zi, de aceea l-am consemnat. 
F.S. nu se opreşte la simpla declaraţie 
de mai sus. Ea ne povesteşte pe larg (şi 
pe lung) filmul, după care îşi exprimă 
nemulţumirea în legătură cu comentari
ile din presă, „Mi lnlreb: de ce nu s-a 
tncercat ln căteva cuvinte ai se zugri
veuci caracterele personajelor?" La 
asta, un mucalit, certat cu clişeele pro-

platoul de filmare mai mult Oe trei ani. Se zvoneşte 
chiar la un moment dat că ar fi bolnavă de sida, lu
cru dezmi.nţit de actriţă pe posturile de televiziune şi 
în presă . ln 1993, Patrice Chăreau o alege să fie Re
girNI Msgot în adaptarea cinematografică a celebru
lui roman al lui Alexandre Dumas. Isabelle va pune 
în interpretarea acestui rol o pasiune neobişnuită . De 
altfel, personajul reginei de Navarra a fascinat-o: .A 
fost un copil neiubit, nedorit, obligat să poarte ar
mura unei regine. De aici şi dorinţa ei nestăvilită de 
a se simţi iubită, ocrotită". Mulţi s-au aşteptat ca ac
triţa să primească premiul de interpretare la Festiva
lul de la Cannes. L-a pierdut în favoarea unei alte 
mari actriţe, Virna lisi, Maria de Medicis în filmul lui 
Chăreau . Dar Isabelle nu a fost ocolită de premii 
care i-au încununat talentul. A fost de două ori no
minalizată la premiul Oscar pentru Ad61e H. şi Ca
mille Claudel. Este câştigătoarea a trei premii Cesar 
pentru interpretare: Poaaesalon, L'6te meurtrter -
1984 - (film în care la început a ezitat să joace) , Ca
mllle Claudel. A imprimat un disc (1983) cu câteva 
dintre melodiile sale preferate despre care spune: 
„Nu am pretenţia că sunt o cântăreaţă . Pur şi simplu 
am ingănat aceste melodii, cum am simţit eu că e 
bine". Extrem de discretă cu viaţa particulară (se ştie 
doar că este mama unui băiat, Barnabe - 14 ani -, 
al cărui tată Isabelle nu a vrut niciodată să-l divulge, 
că a trăit un frumos roman de dragoste cu Daniel 
Oay Lewis, cu care are de altfel un băieţel de câteva 
luni) , Isabelle este totuşi văzută deseori in public: de 
la o prezentare de modă pănă la o demonstraţie pen
tru apărarea drepturilor tuaregilor (Isabelle nu uită 
că şi-a petrecut mare parte din copilărie în Algeria). 
Despre ea însăşi spune: „Nu mi-am dorit în mod spe
cial să fiu actriţă. Destinul nu vine niciodată la întâl
nire acolo unde ii aştepţi. Ştiu care sunt prinţesele 
care dorm în mine. Dar nu ştiu cât de adânc e som
nul lor, dacă pentru a le trezi trebuie să le zgălţâi 
sau ar li, poate, suficient doar un sărut". 

PE SCURT 
Antohl Liviu, Daniel Chiriac, Mircea Dorei, Drighla 

Constantin, Alina Cristea, Lucian Stmnate, 1011 din 
Gaiali: Serialul TV (produs de compania Fox) The 
X-Fllea are ca protagonişti doi agenţi FBI - Spooky 
Mulder şi Dana Scully. Ei investighează aşa-numitele 
fenomene paranormale. Mulder,fascinat de aceste fe
nomene,se aşteaptă să găsească un extraterestru la 
fiecare pas; Dana ii consideră de-a dreptul „sărit" pe 
partenerul ei şi nu crede decât în explicaţia ştiinţi
Jică...Cej Aoi int!uoreti sunt: DAVID OUCl:tMNY - -
35 ani. Absolvent al Universităţii Yale, doctor in filoso-

fie. Atras de film, interpretează roluri secundare în Chaplin, 
The Rapture, Julle Haa Two Loven, Beat..,_... L-aţi putut ve
dea şi în serialul Iv Twln Peaka în rolul travestitului, de aseme
nea, în Kallfornla, alături de Brad Piti. Despre The X-Fllea el 
spune: „Mi-a plăcut rolul, este o combinaţie <le umor şi dramă 
macabră"; GILLIAN ANDERSON - 27 de ani. Studii universi
tare de limba şi literatura engle~ă . A jucat teatru off-Broadway. 
S-a mutat la Los Angeles, sperând că va juca într-un film (pe 
marele ecran). „Nici nu-mi trecea prin cap să joc într-un serial 
TV. Dar după ce am stat pe tuşă un an, eram în stare să accept 
orice". Producătorii au dorit ca intre cei doi agenţi FBI să se 
nască o idilă dar Anderson şi Duchovny n-au fost de acord, fi
ind prea îndrăgostiţi - în realitate - , el de o frumoasă arhi
tectă, ea de soţul propriu, regizor de teatru cu care are un co
pil. Şi încă un lucru pe care cei doi nu-l doresc în serial : „Pu
tem să ne întâlnim cu extratereşti, cu mutanţi , cu orice vietăţi 
ciudate .• dar nici intr-un caz cu vampiri. Şi mai ales, vă rugăm 
să nu fie interpretaţi de Tom Cruise!" Doine STANESCU 

letcultiste, ar putea să-i răspundă : din 
lipsă de zugravi, fiind mai toţi angajaţ i 
în străinătate! Urmează o altă întrebare: 
.De ce nu s-a vorbit mal mult despre 
subiectul filmului?" La această între
bare corespondenta nu mai aşteaptă 
răspuns şi îşi răspunde singură: ,,Pentru 
că • fi lmpoalbH, pentru că despre 
acest film s-ar vorbi la Infinit, pentru că 
subiectul ( ••• ) este Inepuizabil". Slavă 
Domnului! De altfel, în rezumat, F.S. ne 
spune: .TOTUL este realizat PER
FECT". Chiar aşa, cu majuscule. 

DEZAMAGIRI 

D 
upă o jumătate de an de 
tăcere, VLAD CIOPRON 
din laşi ne anunţă că, în 
acest răstimp, a trăit tot 
felul de bucuri i şi dezamă
giri cinematografice. Prin-

tre acestea din urmă : LUPUL (,,un film 
mediocru, pllctlsltor; Nicholson este 
mal comun ca nlclodali") şi FRANKEN
SlEIN („De Nlro este extraordinar ca 
lntotdeauna, conHnnindu-fl statutul de 
valoare siguri... Din· picate, acesta e 
cam singurul atu el filmului, pentru că 
ciume brltanlzârll atmosferei ii trans
formi lntr-o pellculi morbidă şi cenu
•le"). Şi, mai departe: .Dacă se face şi 
un film căi de căi mal original (INTER
VIU CU UN VAMPIR) blnelnleles că I 
se_pregitetle tn grabi o a doua serie". 

ln continuare, corespondentul ieşean 
aduce elogii lui Eisenstein, lui Stanis
lavski, Meyerhold şi Vahtangov, precum 
şi unor filme ca SARUTUL FEMEII 
PAIANJEN, VERTIGO, REBEL FARA 
CAUzA. Păcat că nu pot cita din scri
soare, caligrafia fiind aproape indesci
frabilă şi întinzănd lectorului multiple 
capcane. Era o vreme când spumiam, 
cu Heliade Rădulescu : „scrieţi, baieţ i , 
numai scrieţi ". Acum, ii rog : „scrieţi, 
băieţi , numai să putem ş i noi citi." 

Rubrica Dlllog cu c:IADfll 
este ,...iizati de 

Dunlllru SOLOMON 
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~ „Filmele sunt visele une 

~ PRINDEŢI Juvenil şi jo~al 

~ ŞI ARESTAŢI ACEASTA 

O 
ma1~r1Uţ!că_ nă!dră- MAIMUŢĂ 
vana. invaţata de 
un dresor să fure 
portmonee şi biju- t1onala lăcrămioară de emoţie. 
terii (şi gata-gata să Cronica noastră s-ar fi putut opri 
încapă pe mâna aici, dacă n-ar mai fi fost, totuşi, 

unei bande de răufăcători care de spus alte două-trei lucruri 
vor s-o utilizeze în holdup-uri) despre acest film juvenil. Primul 

@ 
este dezvăţată de rele şi adusă la este participarea lu i Harvey Kei-
„sentimente mai bune" de către · tel. Binecunoscutul actor dese-
o fetiţă isteaţă . Cam subţirel - nează aici un rol de compoziţie 
nu-i aşa? - subiectul, chiar care-i îmbogăţeşte cariera actori-
dacă povestioara are un subtext cească : el este un dresor ambu-
educativ foarte „la locul lui" şi lant cu aplomb, cu morgă, dar 
chiar dacă , printre ingredientele fără noroc, tipul ratatului, prin 
scenari~tilor , s-a strecurat tradi- ge~~~~ei!~u~~l.ed~e;:~ăs?i9.~ g: 

rând - de toţi , de familie şi 
chiar de maimuţ ica lui, sătulă de 
matrapazlâcuri şi de... exploa
tare. Mai este ş i micuţa Eva 
(Thora Birch), contra-ponderea 
„luminoasă" a intrigii, un perso
naj „în mişcare" - sufletească, 
psihologică , sentimentală - , pe 
care prietenia cu maimuţica îl 
modifică pe ici pe colo, chiar 
prin punctele esenţiale. Şi ar mai 
fi ceva de spus despre coloratura 
hazlie a intrigii. Nu-i uşor de ţi
nut, în secret, o maimuţică poz
naşă în propriul dormitor de co
pil! Iar dacă pe părinţi mai ai 
şansa să-i duci cu vorba, aşa-s 
ei, mai creduli, pe frăţiorul care 
umblă încă de-a buşilea şi n-a 
scos nici o vorbă nu-l poţi pă
căli. Primul său cuvânt nu va fi 
„mother", ci „monkey". Un subţi
rel dar şi plăcut film făcut cu o 
bună cunoaştere a psihologiei 
adolescentine. 

Călln CALIMAN 

Monkey Business • Producţie: 
SUA. 1994 New Line • Regla: 
Franco Amurri • Cu: Thora 
Birch, Harvey Keitel, Mimi Ro
gers, Christopher McDonald • 
Dl1trlbull de: Q.C.8. şi România
film 

DON JUAN 
oartă mască şi pelerină, se 

P plimbă pe străzile New 
York-ului de astăzi, susţine 
că e Don Juan - da, acel 
Don Juan - şi e gata să se 
sinucidă pentru că aleasa ini-

mii lui l-a refuzat. Ce mai contează că are 
la activ alte sute de cuceriri , atunci când 
ea. unica dragoste, n refuză? 
Soseşte la timp pentru a-l salva un cele

bru psihiatru (personaj fără de care, pa
re-se, nu se mai poate realiza un film ame
rican cu subiect contemporan) care va în
cerca să-l şi vindece de obsesiile sale. Dar 
lucrurile nu vor evolua conform aşteptări
lor. 

Un film care începe bine, continuă prost 
ş i se termină şi mai prost, pentru că din 

Kitsch psihanalitic 

DE MARCO 
parodia hitschului el se transformă într-un 
kitsch autentic din care rămânem cu 
imaginea lui Johnny Depp care se amuză 
jucându-se de-a Don Juan. 

R.M. 

Don Juan de Marco and lhe Centerfold • 
Producţie: American Zoetrope, SUA, 1995 
• Scenariul fi regla: Jeremy Leven • Ima
ginea: Ralf Bode • Cu: Johnny Oepp, Mar
ian Brando, Faye Ounaway, Geraldine 
Pailhas • Distribuit de: QCB ş i România
film 

•••••••••••••••••••••••• ••••••••••••••••••••••••••••••• • • • • • • • • • • • • • 

Tim Roth în rolul bastardului Cun
ningham din Rob Roy el portretizează 
un rău total. Plin de pofte ariviste ş i 
erotice, personajul distruge cu mare 
plăcere tot ce e mai frumos în materie 
de sentimente: încrederea, iubirea, res
pectul. La fel de bun în mânuirea intri
gilor ca şi a spadei, el este o prezenţă 
atât de fascinantă în intensitatea defec
telor sale, încât filmul devine mult mai 
plicticos după ce el este ucis în duel. 

Deşi publicul nostru nu l-a mai văzut 
încă în alt film, îl va ţine minte, cu sigu
ranţă aşteptând să-l revadă, în alte peli
cule recente ca Pulp Flcllon sau Mica 
Odesă, unde s-a remarcat în mod deo
sebit. 

Răii necesari 

u ştiu ce ne -am face fără negativi. 

N Nu de mult Jeremy lrons spunea că ar fi în traditie britanică ca ro
lurile de ticăloşi să fie privilegiate. Nu vrem să răpim perfidului Al 
bion prioritatea în materie (mai ales dacă aceasta capătă forma pie-

selor shakespeariene), dar am observa că şi în cinema, de obicei, partiturile răilor 
sunt întotdeaooa mai ofertante, mai complexe şi mai inspiratoare de performante 
profesionale . Face parte deja din clişeul gazetăresc a scrie „negativul X e sarea 
şi piperul peliculei" sau „e motorul conflictului" . Sună tocit, dar cât de adevă rat! 

Recentele premiere vin să alimenteze această părere . Uneori cele mai bune 
secvente din filmele recenzate în acest număr se datorează unor momente de reci
tal al actorilor care şi-au asumat rolul detestabil. Dar ce actori! Să-i trecem puţin 
în revistă! 

Tommy Lee Jones Deş i în Bat
man Forever poartă o mască, se poate ~ 
vedea pe sub ea contribuţia unui exce
lent actor care îl joacă pe Harvey-Două 
Feţe cu complicitate ironică. Premiat cu 
un Oscar pentru rolul secundar din 
Evadatul, Tommy Lee Jones ne convin
sese de formidabilele sale resurse ju
când pe teroristul care vrea să devină 
stăpânul lumii din Under Slege. Faţă de 
negativii jucaţi până acum, cel din Bal
man Forever este unul aproape . simpa
tic, aşa cum stă bine unui erou de · 
bandă desenată . 

••••••••••••••••••••••••••••• 
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... 
Jim Carrey El este unul dintre pu

ţinii actori care generează consensul 
criticii. Pentru apariţia sa din Batman 
Forever în dubla ipostază - profesoru l 
E. Nigma şi Riddler, Jim Carrey a fost 
acoperit de elogii. După performanţa 
din Masca, unde interpreta, de aseme
nea, un individ cu personalitatea scin
dată, el se dovedeşte deja antrenat, 
apăsând aici mai mult pe pedala paro
diei. Mobilitatea chipului şi trupulu i său 
oferă din nou spectacolul unor meta

,morfoze halucinante . 

••••••••••••••••• 
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culturi, iar filmele de groază §unt coşmarurile acesteia" 

SCENARIUL 
A ::ia7r:~s~,:~~~ ~~a ~~~ i~~~~~~: 

I ecranele lumii, producţie comer
cială realizată cu bugete mari şi 
cu vedete internaţionale, dă 
semne de oboseală, nu trebuie 

să ne plăngem că cinematograful e pe 
moarte, ci să ne întoarcem privirile spre 
independenţi şi spre filmul de gen. Vom 
găsi multe idei interesante şi o origina
litate care lipseşte de obicei marilor 
producţii, ce se străduiesc să fie pe 
gustul tuturor ajungănd adeseori să nu 
mai aibă nici un gust. 

Wes Craven, specializat în horror, ne 
oferă cu Scenariul ucigaş un adevărat 
8 1/2 al genului, în care obsesiile, te
mele recurente, groaza se . .împletesc cu 
o reflecţie inteligentă asupra acestui tip 
de filme, reflecţie estetică, sociologică 
şi psihologică în acelaşi timp. Astfel fil
mul ajunge să ne propună o adevărată 
artă poetică a horror-ului. Regizorul de
clară: „Filmele sunt visele unei culturi. 
iar filmele de groază sunt coşmarul 
acesteia". 

El reia în ultimul său film personaje. 
actori şi situaţii din A Nlghlmare on 
Elm Street (1984), film-cult, care a im
pus în cultura populară un personaj 
malefic - Freddy Krueger -. şi care a 
generat 5 sequel-uri realizate de ci
neaşti cu mai mult sau mai puţin talent. 
in acest al şaptelea şi - se pare - ulti
mul film din serie, el încearcă să ne ex
plice de ce Freddy a devenit un feno
men, miturile moderne fiind generate 
acum de creaturi de coşmar, şi cum co
manda socială determină opţiunea pro
ducătorilor„. 

De data aceasta subiectul filmului 
este însăşi geneza sa: regizorul se pune 
în scena pe sine şi pe actorii seriei, a 
căror viaţă s-a schimbat după ce au cu
noscut succesul. Freddy rămâne pentru 
ei un punct de referinţă, coşmarurile lor 
se transformâ într-un scenariu care va 
deveni filmul pe care ii vedem. Dar gra
niţa dintre vis, realitate şi cinema de
vine fragilă, iar filmul exploatează cu 
abilitate confuziile pe care încălcarea 
acestor hotare le generează . Miturile se 
autonomizează şi tind să pătrundă în 
viaţa reală. Freddy doreşte să se Iran-

8 112, variantă horror 

UCIGAŞ 

sforme dintr-o creatură · a imaginaţiei 
într-o fiinţă în carne şi oase, iar singura 
soluţie pentru a-l opri JU fi realizarea 
unui nou film din serie. lntr-un Los An
geles real zguduit de cutremure, tot ce 
le mai lipseşte celor din echipa de fil
mare este ca monstrul pe care l-au 
imaginat să prindă viaţă. 

Reflecţia asupra genezei şi rolului fil
mului nu exclude însă şi scenele horror 
care fac deliciul amatorilor genului. 
Spectatorul este adeseori pus pe piste 
false, suspansul este integrat cu măies
trie structurii filmice, iar efectele spe
ciale nu rămlin un scop în sine - cum 
prea des se întâmplă în ultima vreme 
- , ci · servesc povestirea. Cu alte cu
vinte, nu filmul se pune în slujba tehni
cii, ci tehnica în şlujba filmului . 

• Robert Englund 
Şi Heather Langenkamp 

Craven, alături de alţi creatori care 
lucrează într-un gen considerat minor 
ca horror-ul - şi ne vin în gând în pri
mul rând Carpenter şi Cronenberg -
ne oferă discursuri subtile care se con
stituie într-o analiză profundă, critică şi 
inteligentă a societăţii contemporane şi 
într-o meditaţie asupra propriilor mij
loace de expresie. 

Rolland MAN 

Wes Craven's New Nlghtmare e Pro
ducţie: New Line, SUA, 1995 e Regla ,1 
scenariul: Wes Craven e Imaginea: 
Mark Irwin e Cu: Robert Englund, 
Heather Langenkamp, Mike Hughes, 
David Newson e Distribuit de: QCB 

Wes Craven 

F 
ost profesor de literatură . 
Wes Craven (născut în 
1949), se simte atras de 
filmul de groază şi debu
tează în 1973 cu Last 
House on the Leit. Urmea-

ză The Hllls Have Eyes (1977), Stranger 
ln Our House (1978, film TV), Deadly 
Blesslng (1981), Swamp Thlng (1982), 
primite cu destule rezerve de criticii 
conservatori, dar urmărite cu plăcere 
de fanii săi tot mai numeroşi. ln 1984 
semnează A Nlght mare on Elm Streel 
(vezi N.C. nr. 2/94), film care generează 
o adevărată manie, urmat de sequeluri 
tot mai anemice semnate de alţi regizo
ri: Freddy's Revenge (Jack Sholder. 
1985); Dream Warrlors (Chuck Russell, 
1987); The Dream Master (Renny Har
lin, 1988); The Dream Chlld (Stephen 
Hopkins, 1989); Freddy's Dead (Rachel 
Talalay, 1991). Nici o mirare că Wes 
Craven, considerând câ intenţiile sale 
au fost trădate şi ideile iniţiale diluate 
excesiv, nu se va mai implica decât în 
seria a treia c;a producător executiv şi 
co-scenarist. lşi va spune ultimul cu
vânt în această privinţă în Scenariul 
uclg8f. 

Alte filme: Chlller (1985, TV), The 
Hlls Have Eyes, Part li (1986), Deadly 
Frlend (1986), The Serpent and the 
Ralnbow (1988), Şocuri (1989. vezi cro
nica în nr. 3/94), The People Under the 
Slplrs (1991). 

ln general şi scenarist al filmelor 
sale, Craven semnează variaţiuni pe 
tema violenţei şi a groazei, neexcluzând 
însă discursul social-politic, mergând 
uneori până la parodie. Filmele suni în 
general produse de studiouri mici, dar 
acum Craven a fost tentai de propune
rile marilor studiouri. pentru care are 
două proiecte: The Vampyre from Bro
oklyn, cu Eddie Murphy şi The Haun-
~~~e'Wi~: 1~p~9~- clasic semnat de 

Stilul său, care se precizează pe mă
sură ce Craven înaintează în construi
rea operei sale, privilegiază visul. punct 
de plecare al celor mai multe intrigi. 
Explicaţia ne-o oferă chiar regizorul : 
„Visele sunt un fel de cinematograf al 
minţii". 

R.M. 

I ••••••••••••••••••••••••••• ------------------------1 

Ben Cross Dacă Lancelot este, în Iii.. 
Cavalerul Mesei Rotunde, întruchiparea r 
tututor virtuţilor, agresivul Malagandt 
nu putea fi decât personificarea răului . 
Acest maniheism a fost dorit de regizo
rul Jerry Zucker care a considerat că 
filmul său e, totuşi, un basm, deşi în 
ecranizarea legendei el s-a lipsit de vră
jitorul Merlin. Ben Cross e o figură care 
se reţine în acest rol de ticălos brutal, 
oferindu-ne o altă faţă a talentului pe 
care i l-am remarcat în Carele de foc, 
oscarizatul film al lui Hugh Hudson. 

John Lone După ce ne-a înmuiat 
inima în ipostaza de victimă din Ultlmul 
tmpărat de Bernardo Bertolucci, actorul 
ne stârneşte indignarea jucându-l pe ni
micitorul luptător Ninja din Hillull ln 
Insula rizbunirll. Expresia lui e o 
mască a inflexibilităţii, americanofobia ~ 
sa justificând prea slab mormanul de 
cadavre pe care-l lasă în urma sa. Un 
dur ca John Lane ar fi meritat un mai 
bun tratament din partea scenaristului. 

Harvey Keltel Specialist al rqluri
lor malefice, actorul apare în Prlndell fi 
arestaţi -li mllmU!i într-o postură 
de rău care stârneşte compasiunea. 
Faţă de ob,slinatul răzbunător din Due-
1„111 lui Ridley Scott sau de derbedeul 
violent din Strizl liturllnlct. (de Martin 
Scorsese) dresorul care învaţă anima
lele să fure din recenta comedie e 

~~fe~P:St~nîJ'S:r~~n~a~! !~~~eŞi~~~n~ ~ 
cănd atacă partiturile „lejere" şi reu
şeşte să ridice cota de interes a unei · 
pellcule ·care merită văzută în primul 
rând pentru el. 

Dana DUMA 

••••••••••••••• 
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HĂITUIT 

A 
~~~~ ~:~~rz~~g~~s~~ 
ne-au obişnuit, fiecare, cu 
câte o modalitate perso
nală, şi, evident, agre
siv-masculi9ă, de a-şi 

apăra „valorile morale". Christopher 
Lambert (eroul din seria Hlghlander
/Nemurllorul); „hăituitul" din filmul lui 
J.F. Lawton, ne oferă o variantă propice 
de supravieţuire în limitele onoarei. 

~~:~y{as!~\cfa d~::1C~~ ~a~n~~~l~~ 
nuanţă exotică datorită urmăritorilor şi 
„background-ului" lor. Aceştia sunt 
membrii unui clan japonez de asasini . 
Evident, ei distorsionează şi delimitează 

Un terminator exotic 

IN INSULA 
RĂZBUNĂRII 
codul onoarei cu care ne-au ob işnuit 
filmele cu samurai. Şeful lor (John 

(Continuare în pag. 23) 
laromlra POPOVICI 

The H1unted e Producţia: SUA, 1994, 
Universul Pictura, Bergman/Baer Pro· 
duction e Regie fi acenlrlul: J. F. Law
ton e Imaginea: Jack Conray • Cu: 
Christopher Lambert, John Lane, Joan 
Chen • Distribuit de: Media Pro 

CONGO Un român printre gorile 

N 
urnele scriitorului .Michael 
Crichton, semnatarul de 
best-seller-uri agreate de 
Hollywood, par.a o garan. 
ţie pentru un film de aven-

Plrk-ul spiel~~~iI~t~~~?°&!i~ri::: 
o imitaţie nereuşită din câteva bune 
motive. 

1. Intriga e prea asemănătoare: un 
grup de savanţi pornesc (bineînţeles cu 
avionul) într-un loc exotic şi periculos 
„pentru a rezolva o enigmă". 

2. Trio-ul protagonist amint~te prea 

stăruitor de celălaît, întruchipat' de Sam 
Neil, Laura Dern, Jeff Goldblum. Numai 

(Continuare în pag. 23) 
Dane DUMA 

Congo e Pr~ductle: SUA, Paramount 
Pictures, 1995 e Regla: Frank Marshall 
e Scenariul: John Patrick Shanely, 
după un roman de Michael Crichton • 
Imaginea: Aller:i Davian e Muzica: Jerry 
Goldsmith e Cu: Dylan Walsh, Laura 
Unney, Ernie Hudson, Grant Heslov. 
Tim Curry e Distribuit de: Media Pro 
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• T my 

• • • B.ATMAN • • • • c ~~1~~:Sa:~~r~~ 
• nate originare va savura 

• ~=il;or~:.a~t?nci~~ 
• tare pentru ochiul cu noa.-

• ;~g!~afă'':~~~ru?~o:.' S:~:'ac~~~ 
• re-creeze atmosfera feerică a poveştii 

desenate în 1939 de Bob Kane, pe atât 
• de preocupaţi se dovedesc scenariştii 
• (şi sunt, slavă Domnului destui, a se ve-

dea genericul) de a îmbogăţi şi de a 
• scoate din zodia maniheismului acest 

• 
nou story despre faimosul justiţiar. Cei 
care au scris episodul au găsit, în acest 

• :C~:ri~~;:s~f e~~~ ~~ a~4!a~:~~I~~ 
: 

cu scindarea personalităţii. 
Şi pentru ca Batman să nu pară prea 

„clinic" în efortul lui de a afla trauma 
• din copilărie care l-a modificat psiholo-

• 
gic, făcându-l să fie un om norrnal.ziu'a 
şi un supererou noaptea, dramaturgii 

• ~!t~ ~!t~~T~~1'c1u~ni:ţ~ ~~~~a~t~ 
• se numără în primul rând adversarii săi: 
• Two Faces (Două Feţe), un fost judecă-

tor districtual care devine rău după ce 
• jumătate din chip îi este arsă cu acid şi 

• ~~?1':~c~~t~~~~:iv:! C::.~;:~li~:: 
• . rea gândurilor. Partea cea mai amu-

Îl :~~~ es!i-~ al~i~~:'!.: 
• ~~l~~~oii1~:!1: I~~=~...:.:. ~ 
• dă ea însăşi semne că suferă de ... 

• :vj·u:~~~~1° c"~r~!::J~~m:. pen-
• Situaţiile umoristice izvorâte din 

• ~~:'5~~ P!~:~fe n~e ~~m:~~~ ~~ 
• tea reproşa doar că idila dintre Batman 

şi psihiatri aduce prea mult cu cea di!'i-
• tre Superman şi ziarista Lois Lane din 

• ~·~~!t~~~~.el~ :~:i!'!el:res:l~ 
• ea un sâmbure de autoironie, ca intre-

• ~:.S~~.io:~C:eaa~ 
• -prima seriei incepuli dit Tiill Burton un 

6 

Supererou la p.sihanali'il 

FOREVER 
caracter mai solar, mai naiv şi mai pu
ţin terifiant. 

Performanţa · regizorului ţine însă în 
primul rând de stilul vizual al filmului, 
formaţia sa de scenograf (vezi „Noul ci
nema" nr 12/1994) spunându-şi apăsat 
cuvântul. Costumele au devenit mai 
somptuoase şi mai generoase în suges
tii caracterologice (sau erotice, vezi 
noul look al lui Batman) iar decorurile 
mai expresioniste. De tot hazul sunt 
noile gadget-uri de care se folosesc 
personajele (batmarang-ul lui Batman, 
o nouă specie de bumerang sau basto
nul în formă de semn de întrebare al 
lui Riddler). Numai planurile generale 
ale oraşului Gotham arată cam la fel ca 

••••••••••••••••••••••••••• 
Val KUmer 

pectatorii noştri au fă-s cut cunoştinţă cu Val 
Kilmer chiar din filmul 
care l-a propulsat la 
rangul de vedetă, The 
Doors (1991) de Oliver 

Stone. Interpretându-l pe Jim Morri
son, legendarul poet-cantâreţ care a 
murit la numai 28 de ani, el a dove
dit nu numai că este un actor de ne
obişnuită intensitate, din familia re
belilor ă la James Dean, dar şi că 
ştie să cânte admirabil. 

Înainte de acest mare rol, el a în
registrat succese mai degrabă pe 
scena unor prestigioase teatre, în 
piese shakespeariene, decât pe 
ecran. Filmografia sa cuprinde, to
tuşi, titluri răsunătoare precum Top 
Gun (1987) de Tony Scott, unde era. 
adversarul lui Tom Cruise sau Kiit 
Me Agaln (1990), debutul regizoral 
al lui John Dahl. Numele lui se află 
însă şi pe genericul unui regretabil 
eşec al lui George Lucas, Wlllow 
(1988), o epopee medievală destul 
de stupidă. Dar cum orice râu are şi 
o parte bunâ Wlllow i-a prilejuit în
tâlnirea cu tânâra actriţă britanicâ 
Joanne Whalley, acum soţia sa şi 
mama fetitei lor în vârstâ de trei ani. 

După un excelent policier, Thun
clerhem1 (1992). în care iuca un 
agent F.B.I., Val Kilmer a starnit ad
miraţia spectatorilor, dar şi pe aceea 
a criticilor portretizându-l pe legen
darul erou ftizic al Vestului sălbatic 
Doc Hollyday în Tommt- (film 
văzut, de asemenea. pe ecranele 
noastre). 

Distribuit în BatmM Forever, ac
torul îşi consolidează serios popula
ritatea, motiv pentru care, a meritat, 
se pare, supliciul de a purta tot tim
pul un costum şi o mascâ destul de 
stânjenitoare. „Singura parte a tru
pului meu prin care pot resp!fa sunt 
buzele", declară el cu umor. ln plus, 
consideră Val Kilmer, ..Batman nu e 
un rol. E un mod de viaţă. .. Nu e un 
film, e o mitologie". 

Cu toate satisfacţiile aduse de 
acest film, el se gândeşte totuşi, cu 
nerăbdare la următorul rol. Va fi în 
pelicula Hui semnată de Michael 
Mann unde va juca alături de su
per-vedetele Robert De Niro şi Al 
Pacino. Printre proiectele tentante 
se află şi un remake după La dolce 
vllll, (e clar că Hollywoodul n-are 
complexe!) despre care se ştiu deo
camdată puţine amănunte. Oricum, 
la cei 35 de ani ai săi, Val Kilmer nu 
se poate plânge că ofertele noro
coase n ocolesc. • 

• Afacerea ...... a adus, până 
acum, studiourilor Warner Bros un 
câştig de două bilioane de dolari. 
Desigur, nu numai din exploatarea 
primelor două filme semnate de Tim 
Burton, el şi a serialelor de televi
ziune, a jucăriilor şi altor obiecte 
derivate din banda desenată asupra 
căreia compania deţine toate drep
turile . 

• Lansat în ziua de 19 iunie 1995, 
...... F- inregistrează ln pri
mul -k-end de prezenţă pe ecra
nele din SUA un nou record: 53 de 
milioane de dolari, pulverizând re
cordul deţinut până acum de Jur--
* P-11. 

• McDonald's, cea mai celebră 
reţea de fast-food din lume a inves
tit aproximativ 35 de mlllo.-.e de 
dolari in a--."-· 

• Michael Keaton, interpretul ro
lului principal in primele două filme 
din seria ..._ a cerut pentru 881-
men F- suma record de 15 mi
lioane de dolari. Acesta a fost, se 
pare, principalul motiv pentru care 
el a fost lnlocull cu Val Kllmer. 

• 
„Nu e un fllm, e o mltologle". 

în peliculele precedente, lăsând uneori 
impresia prea puternică de mucava. 

Dacâ ne gândim că scopul principal 
al acestui al doilea sequel (primul, 881-
man l'ftine, e din 1992, continuând Bel·/ 
mm-1989) a fost de a revigora seria ~I 
de a-i găsi noi resurse, putem spune că 
pariul a fost, în general, câştigat. Unde 
!Mi pui că apariţia unui partener pentru 
stale justiţiare ale lui Batman, acrobli
tul Dlck Grayson, obligă la un „va · 
urma". Să ne pregătim, oare pentru un 
nou episod? La urma urmelor, de ce 
nu? Idila dintre Batman şi frumoa5a 
P!lihanalistă . (Nicole Kidman, pieptănată 
â la Veronica Lake) abja a · început 

Da.na DU. 
Batman Forever. ProdUctle:SUA, 1~. 
Warner Bros. • Regla: Joe/ Schuma
cher • Sanerlut.Lee Batchler, Jan',t 
Scott Batchler, Akiv~ Godsman • lma
ginff: Stephen Go/d/)/an • Cu: V81 Kii-

~":o!::;.=:...~:~ 
film Romallia 

V~L KILMER 
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Alţi cavaleri 

..fără teamă 

şi prihană" 

e DOUGLAS FA/R-
• BANKS în Robin Hood 

( 1922) de A/lan D1mn şi 
Douglas Fairbanks. Pri
mul mare actor specia-
liza/ în roluri eroice şi 
a1le1ice în prima ecrani
zare a aventurilor nobi
lului devenii haiduc. 

e ERROL FLYNN în 
Robin Hood (1938), To-

• 1uşi rămâne cel mai fer
mecă/or interpret al ca
valerului plasai în afara 
legii pentru a rămâne 

• fidel regelui Richard 
• Inimă de Leu. 

e CORNEL WILDE 
• în filmul regizai de el 
• însu~i. lance/ot and 
• Guţnevere ( 1962). Un 

actor-autor îşi acordă 
• ro lul romantic în 
• această variantă a le-
• i:eflllei despre cavalerii 
• Messei Rotunde. 

• • 
e FRANCO NERO 

in Came/ot (1967) de 
John Logan. Aclorul 
i1a/ia11 dă viaţă unui 
1emperamen1a/ Lance/o/ 
in această variantă mu
:.icală a pove,l'lii, unde o 
are parteneră pe Va
nessa Redgrave. 

e NICOLAS CLA Y 
in Exca/ibur (1981) de 
John Boorman. Un 
l.ance/ot foarte „erou 
.f, acfi1111e" î11 superb 
p1c1ura1a vanamă s<'111-
1111 1ă de unul din/re cei 
mai inleresanţi regizor 
americani ai anilot 
. 0-'80. 

e KEVIN COST
, ER în Robin Hood, 
prinţul hoţilor (/ 991 ). 
Prima oară când un 
megaslar dii viaţă lui 
Robin Hood ,vi prim<J 
oară când eroul are 1111 
prie len de culoa re 
' Morgan Freeman). 

Poveşti de capă şi spadă 

INIMĂ 
NEÎNFRICATĂ 

E 
popeea naţională e un gen cu 
care noi, românii, suntem 
obişnuiţi. Vrând-nevrând, am 
participat la dramele de con
ştiinţă ale lui Burebista de 
când cu marea unire dinain

tea erei noastre, la formarea poporului ro-

• ••••••••••••• 
CAVALERUL 

MESEI ROTUNDE 

C 
red că nu sunt singura care 
văzând că o super-producţie 
hollywoo(fiană atacă legenda 
regelui Arthur şi a cavalerilor 
Mesei Rotunde, se aştepta ca 
rezultatul sâ fie un western 

Cu _Richard Gere în rolul lui Lancelot şan
sele ca pronosticul să fie exact creşteau. 
lată însă că ne-am înşelat şi noua ecran i
zare a poveştii cavalereşti are mai degrabă 
ecouri de film cu samurai. 

De unde vine această impresie? Poate 
din stilul de interpretare al lui Gere, în 
ipostază meditativă profund marcată de fi
losofia budistă . Lancelot-ul său e un tip 
detaşat de valorile materiale şi se opreşte 
la Camelot fascinat de el ca de cetatea 
ideală, unde regele Arthur a impus legi 
drepte dar şi aspre, unde cu toţii sunt egali 
şi au dreptul de a fi judecaţi fără părtinire 
de întreaga suflare. Asemănarea dintre Ca
melot şi Tibet e de altfel subliniată în toate 
interviurile date de interpretul emblemati
cului cavaler. Dar nu numai exacerbarea 
codului onoarei aminteşte de samurai, ci şi 
cromatica dominată de albastru, stilizarea 
costumelor (cu detalii ce trimit cu gândul 
la Kagemuaha lui Kurosawa) , ritualurile 
hieratice şi cvasi sinuciderea Iun fel de se-

mân prin tufişurile populate de daci şi ro
mani, la consiliile lui Mihai Viteazul sau 
haiduciile lui Iancu Jianu. După un atare 
antrenament, dramele istorice ale scoţieni
lor, ce-au hotărât câ le-a sunat ceasul să-şi 
promoveze eroii, ni se par floare la ureche. 
Dacă Rob RoJ a avut meritul de a fi 

adormit nu numai copiii, Breveheart, cu şi 
de Mel Gibson. deşi foarte lung, reuşeşte 
totuşi să ne ţinâ trează atenţia . Ca şi Rob 
Roy, William Wallace (alias Mel Gibson) 
era tot un erou naţional al Scojiei; meritul 

puku) regelui Arthur în momentul atacului 
inamic. 
Fără doar şi poate că atracţia principală 

rămâne povestea romantică a triou]ui amo
ros Lancelot-Guenevere-Arthur. ln rolul 
acestuia din urmă, Sean Connery, având 
dublul vârstei interpretei prinţesei (Julia 
Ormond) e tocmai bine ales pentru a dis
părea precipitat către finalul în care Lance
lot ar fi fost pedepsit pentru trădare, fă
când loc happy-end-ului mult aşteptat . 
Fără doar şi poate dl regizorul Jerrv Zuc-

şi Mel Gibson 

lui concret este de a fi contribuit, în seco
lul XIII, la unirea şi eliberar~a Scoţiei . 
După subiect, sună plicticos. lnsă filmu l 
reuşeşte să învingă monotonia previzibilă a 
genului orintr-o prospeţime a tonului. Si
gur că Wallace mai jonglează , din când în 
când, cu ri.oţiuni precum „libertate'.', „loiali 
tate" etc. lnsă motivaţi i le ce-l împing spre 
lupta împotriva englezilor sunt, în primul 
rănd personale, firesc umane: englezii i-au 
ucis soţia, el o răzbună. Scenele de dra
goste de la începutul filmului sunt capabile 
să satisfacă aspiraţiile romantice secrete 
ale spectatorului. „Bunul sălbatic' ', vorbi
tor, însă, şi de latină, William Wallace 
simte suferinţele Scoţiei pe pielea sa. Atât 
relaţiile cu prinţesa franceză , viitoarea re
gină a Angliei (Sophie Marceau), cât şi cu 
Robert, Warl of ·sruce, viitorul conducător 
al Scoţiei , sunt afective. Acţionând mereu, 
cu simplitate. din impulsul (e adevărat, me
reu benefic) al momentului, William _Walla
ce-ul lui Mel Gibson rămâne un erou 
uman. În ciuda grandiosului sfârşit cu lun
gile scene de bătălie şi inevitabilele şa
bloane strecurate pe ici-colo, filmul 
reuşeşte să se menţină ·în limitele decente 
ale genului. 

laromlra POPOVICI 

·eravttheart • Producţie: SUA, 1995; Icon 
Production/LADD Company • Regla: Mel 
Gibson • Scenariul: Randa/I Wallace e 
Imaginea: John Toi/ • Cu: Mel Gibson, 
Sophia Marceau, Patrick Mc Goohan, Cat
herine Mc Cormack, Brendan Gleeson • 
Distribuit de: Guild Film România 

ker (Ghoat) se pricepe să facă publicul să 
suspine cănd le povesteşte tehnicolore po
veşti de amor. Dana DUMA 

Firat Knlght • Producţie: SUA, 1995, Co
lumbia • Regla: Jerry Zucker • Scenarh.11: 
William Nicholson după povestirea lui 
Lorne Cameron • Imaginea: Adam Green
berg • Cu: Richard Gere, Sean Connery, 
Ben Cross, Julia Ormond, John Gielgud, 
Liam Cunningham e Distribuit de: Guild 
Film România 

••••••••••••••••••••••••••• 
ROB ROY 

um s-au găsit voci să-i repro-c şeze lui Walter Scott că în ro
manul omonim (apărut în 
1817) în prim plan se află po
vestea de dragoste a narato-

frustrat de al~~\Y~· d!ri ~!~in~~~e~iiţ~ 1.~~ta~ 
nul" scoţian al realizatorilor acestui film a 
decis să-i facă dreptate lui Rob Roy, res
pectând căt mai fidel adevărul istoric şi re
latând despre iubirea de moşie, de onoare, 
plus dragostea sa faţă de soţie. 

Aflat în topul scenariştilor de aceeaşi na
ţionalitate, Alan Sharp a refăcut canavaua 

conflictuală a începutului de secol XVIII 
când scoţienii îşi apărau cu îndârjire inde
pendenţa naţională şi sălbatica lor liber
tate, căutând totuşi protecţia nobilimii, la 
rându-i extrem de divizată . · 

Aura de legendă care conferă şi azi ine
galabilă savoare aventurilor descrise de 
Walter Scott nu mai există pe ecran. Mul-

(Continuare în pag. 23) 

lrlna COROIU 

Rob Roy • Producţie: SUA, 1995 - Uniled 
Artists Pictures • Regla: Michael Ga
lon-Jones • Scenariul: Alan Sharp • Ima
ginea~ Karl Walter Lindenlaub • Cu: Liam 
Neeson, Jessica Lange, John Hurt, Tim 
Roth, Eric Stoltz, Brian Cox • Distribuit 
de: Media Pro 

• 
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D 
oui spectacole de mare 
1ucce1, one woman 
show-ul Astă seară Lola 
Blau fi Ghetou, pairu ro
luri ln fllmul lui Theo An
ghelopoulo1 Privirea lui 

Ulise, distins cu Marele premiu al criti
cii la Cannea, rolul principal, Edlth 
Steln, ln filmul Martei Meazaroa La sep
tieme demeure, Dama cu camelii, 
Doamna T. ln spectacolul Citillnel Bu
zoianu, Patul lui Procust, cu premiera 
la Krem1, ln Austria, ln repetltH Donna 
Elvlre din Don Juan (cu Mircea Rusu ca 
partener) pus ln aceni de Victor Ioan 
Frunzi, ln lllmirl din nou Doamna T. ln 
Patul lui Procust adus pe ecran de tine
rii regizori baarabenl Sergiu Prodan '' 
Viorica Mlflna. Aici ar trebui li pun 
punci tl li apun: aceasta aate „llfa de 
creatle" a Malei Morgenatern din ultlmll 
dol ani •l.. Mi ablln. Nici un ,,punct" 
n-a avut vlati lungi ln existenta el tre
pldanti. Pini la aparflla Interviului, 
cine tlle? ... Reperul dlscutlel noastre va 
fi - normal, pentru ci el a loat un 
punct de cotituri ln cariera el cinema
tografici - Premiul Felix obţinut cu 
Nela din Balanţa lui Lucian Plntllle. Un 
premiu pe care l-a onorat cu o prompti
tudine rari devenind, ln nici trei ani, 
din „tiniri aperanti europeani" o tâ
niri certitudine europeani fi din ,,ac
trlta noaalri" o actrlli a lumll. „Am avut 
şi şansă ... Roluri importante în filmele a 
doi mari regizori: Anghelopoulos şi 
Marta Meszaros." Daapre felul ln care 
,1-a foloalt f8naa, vreau li vorbim. Ci
neva care a vizut-o ln Privirea lui Ulise 
ml-a apus cât de uluitor altfel fi alta de 
cum o fllm poate li fle. O revelatle. 
„Mă bucur! Eu n-aş li îndrăznit să spun 
aşa ceva despre mine. Am încercat, e 
drept, să fiu altfel. lnseamnă că am şi 
reuşit. Mă bucur!" Pe chlpul lntena-ex
praalv, nimic din micul aer victorios, de 
vedeti, ce se 8'1erne lncon,uent 
aproape, pe chlpul unul actor care a re
Uflt li atingi acest statut. E doar mal 
llnlftll, Iluminat, parei, de o bucurie 
mare. „Poate pentru că am dormit puţin 
după-amiază ... " Glumetle, daalgur . „E 
normal să fiu mai bucuroasă. Am trăit 
atâtea lucruri extraordinare, am avut 
atâtea întâlniri minunate ... " Dar faima 
câfllgati atit de repede, dar aollcltirlle 
Importante, dar auccaaele mari nu au 
avut chiar nici un efect aupra lllntel el 
de artist? 

- Ştii ce mi-au dat mie toate astea? 
Senzaţia că am văzut Paradisul. L-am 
văzut. Dar n-am pierdut nici o clipă le
gătura cu pământul. Şi nu mi-am pier
dut nici capul. Dimpotrivă. Cred că am 
devenit mai lucidă. Cred că acum pot 
să despart mai bine esenţialul de ne-e
senţial, pot să vid mai clar ce este pro
fund-adevărat şi ce e doar „glanz", stră
lucire exterioară. Am învăţat că locul 
statuilor este pe soclul lor, acolo, în 
raft, dar eu sunt un om viu; pot să am, 
ca tot omul, suişuri şi coborâşuri, pot 
să fac lucruri bune sau mai puţin bune, 
pot să am şi momente de cădere, dar 
că, orice-ar li, eu trebuie sâ caut mereu 
şi mereu un liman de adevăr, de echili
bru, de normalitate şi că, mai ales, nu 
trebuie să mă incrancenez pe ideea: 
„Vă arăt eu vouă! Să vedeţi ce am să 
fac de acum înainte!" Nu. Nu am nimic 
de arătat, nu am nimic de demonstrat. 
Am de trăit, am de muncit, am de dă
ruit tot ce pot, tot ce mai pot eu dărui.„ 
Poate m-am relaxat un pic faţă de mine 
însămi, pentru că m-am. adunat pe lu
crurile cu adevărat importante: meseria, 
relaţia cu partenerii, cu publicul, cu oa
menii, în general. cu prietenii. 

- Ziceam că vorbim despre şanli şi 
felul ln care tl-al foloalt-o. Despre lnlil
nlrea cu Anghelopouloa şi Marta Me1-
zaro1 - tllu ci ,1 lntâlnlrlle III sunt Im
portante. Ce al primit de la fiecare? 

- Şansa mea, în film, începe şi sfâr
şeşte cu domnul Lucian Pintilie. Dacă 
el nu m-ar fi luat în „Balanţa", nimic 
n-ar fi fost mai departe. Ştiu că am mai 
spus-o, dar uneori e bine să repeţi. Ca 
să nu se uite. Şi aşa cum vorbesc în fie
care interviu despre părinţii mei, Usher 
şi Sara Morgenstern, voi vorbi întotde
auna despre Andrei Şerban şi Lucian 
Pintilie - părinţii mei spirituali. Să 
nu-mi spui că e prea mult! Niciodată nu 
e prea mult când e vorba sâ fii recunos
cător„. Întâlnirea cu Anghelopoulos a 
fost ex-tra-or-dinară! E fascinant - ca 

· om, ca artist - te vrăjeşte, te ia cu el în 
altă dimensiune, parcă, te transfigu
rează. Oe la el am învăţat ,,starea de 
vis". Reveria.„ Uşor nu mi-a fost . 
Aveam de interpretat patru personaje 
care, sigur, nu trebuia să semene intre 
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ele. Machiajul şi costumul ajută, dar nu tantă e privirea... Marta e o fiinţă. to-
rezolvă tot. Aşa că, discutând cu el, am nică, plină de energie, care se bucură 
stabilit că va trebui să le diferenţiez mai că există, pur şi simplu, şi transmite 
mult prin stare, prin ritm, prin felul de a bucuria asta celor din jur. Oe la ea am 
respira, chiar. La Anghelopoulos tre- învăţat să mă bucur, să nu mă supăr pe 
buie să te vezi în orice plan te-ai afla - mine nlclodati - am tendinţa asta! -
cu atât mai mult cu cât prim-planul nici să privesc cu umor chiar şi momentele 
nu-l interesează . Pe el ii interesează in- de nereuşită. Oe fapt, cred că fiecare 
lregul: decorul, lumina, mişcarea, atmo- mi-a dat câte ceva de care aveam mare 
sfera. El creează un fel de organism din nevoie - fără măcar să ştiu„ . întâlniri, 
care tu, actor, faci parte. Trebuie să spui tu ... Uite, a fost întâlnirea cu Gian 
respiri odată cu el. Altfel, nu exişti! Maria Volante - ştii că el a fost în Ju-
Asta a fost ceva cu totul nou pentru riul care mi-a acordat Premiul Felix. 
mine. Mare, mare experienţă! Pentru Ne-am regăsit, ca parteneri, în filmul lui 
Marta Meszaros, dimpotrivă , filmul este Anghelopulos şi am avut... şansa sâ im-
o construcţie riguroasă în care piesa de part cu el ultima lui cină ... Nu ştiam că 
bază este actorul. Ea lucrează mult pe va fi „ultima". Aşa s-a întâmplat. Dar 
prim-planuri, pe portrete, deci, impor- crezi că am să pot uita vreodată întâlni-

rea asta? Întâlniri ... Uite, a fost întâlni
rea cu Harvey Keitel, un mare artist şi o 
minune de om. Keitel a crezut în An
ghelopulos, cu o iubire încăpăţânată şi 
cu o dăruire imensă, unică. ln momen
tele de criză, când toată lumea îşi pier
dea capul, el spunea: „O.K.! Găsim noi 
o soluţie!" Extraordinar om. Şi delqc 
vedetă. El fiind o vedetă , şi unde? ln 
America, unde star-system-ul nu-i o 
vorbă-n vânt... 

- Mala, fi tu lftl vedeti, chiar daci 
la noi atar-ayatem-ul „e superb, dar llp
Hfle cu delivârtlre". Totuşi, cum e ai 
fli vedeti? 

- E o bucurie imensă. Când mergi 
pe stradă şi cineva iţi zâmbeşte pentru 
că te recunoaşte - poate chiar te iu
beşte - e grozav! Ce plăcere mai mare 
poate exista, decât să faci plăcere prin 
simpla ta existenţă?! Dincolo de asta 
insâ, e răspunderea tot mai mare pe 
care o simţi faţă de tine şi faţă de cei
lalţi. 'J>entru că, făcând atâtea lucruri 
care sunt socotite bune şi frumoase, 
există riscul sâ-ţi pierzi discernământul. 
Când lucrurile încep să meargă cumva 
de la sine, şi tot ce faci nu numai că se 
spune că e bine, chiar e bine, pentru că 
înveţi repede să ştii ce ai de făcut, intri 
pe „banda rulantă" . E un prag, pe care 
nici nu-ţi dai seama cum l-ai trecut. Şi 
e un pericol. Dacă devii conştient de el, 
te mai poţi feri ... Un alt pericol, pentru 
mine, care nu prea ştiu să spun: Nu! ar 
fi să mă risipesc în prea multe şi nu 
toate importante. Mă risipesc şi obo
sesc prematur şi nu ştiu dacă merită în
totdeauna. Când începi un lucru, eşti 
convins că meritâ. Abia după ce l-ai fă
cut se vede dacă ·a meritat, dar atunci e 
târziu. Timpul s-a dus. L-ai risipit. .. Dar 
sunt şi proiecte, mici, poate, la care mi 
se întâmplă să mă înham, din iubire, 
fără să-mi pese că „mă risipesc". Eram 
obosită-moartă şi-mi venea să spun: 
Nu!, dar uite că n-am putut să nu-mi 
ajut tinerii colegi, pe Marius Bama şi 
Gică Preda, studenţi la ATF, să-şi facă 
filmul de Diplomă şi n-am regretat de
loc. Şi , uite, Marius Bama ia premii 
peste tot cu filmul lui, iar mie îmi creşte 
inima: am pus şi eu umărul , nu? ... Mă 
doare sufletul cand un cronicar reputat, 
de altfel, îmi reproşează că accept să 
lucrez cu actori şi regizori „necunos
cuţi". E adevărat, o fac cu mare plă
cere! Până acum cinci ani şi eu eram o 
necunoscută - văd că se uită „detaliul" 
ăsta. Andrei Şerban a avut încredere în 
mine, el mi-a· acordat prima şansă -
mare! - şi-a pierdut timp şi a avut o 
răbdare imensă cu mine - cu noi, toţi , 
de altfel. Cum să nu-mi ajut şi eu 
acum, după puterile mele, colegii mai 
tineri? Toţi avem nevoie de ajutor ... 

- Daci ar sta in puterea ta li alegi, 
cu ce regizor al dori să lucrezi acum? 
Fiim, desigur. 

- Kusturica. E un vis vechi de vreo 
cinci ani, cred. Mă tulbură, mă emoţio
nează până la lacrimi cinema-ul lui. Şi 
azi am proaspăt în minte „Vremea ţiga
nilor" - ce film, Dumnezeule mare! 
Abia aştept să văd „Underground". Nu, 
nu l-am văzut la Cannes. Eu pe acolo 
am trecut ca o cometă: s-a prezentat 
filmul, am dat o zi întreagă interviuri şi 
am ,,zburat" acasă . Aveam spectacol. 
„Ghetou". ~-am apucat să-l cunosc pe 
Kusturica. li ştiu doar din filme, dar 
mi-ajunge. Am mare încredere în el, în 
sensibilitatea lui, în pasiunea lui pentru 
meserie, în felul lui de a-şi gândi fil
mele ... Domnul Ciulei ne spunea odată : 
„Gândul e acela care ne emoţionează, 
ne face să plângem sau să râdem, ne ia 
şi ne duce cu el". Tare multă încredere 
am în forţa gândului ... 

- Profit să te lntreb: ln ce mal al 

„ta~ Î~~~~ir~~~~Jenie. În valorile 
morale. in „legea morală". În dreptate. 
Am încredere în muncă şi în rigoarea în 
muncă. Nu cred în talentul nemuncit -
cel puţin în ce mă priveşte. Poate geni
ile.„ deşi , uite, într-un film despre Cha
plin, care era genial, nu? - eu am vă
zut dubla 490.„ Trebuie să cizelezi dia
mantul care ţi s-a dat. N-ai dreptul, n-ai 
voie să-l iroseşti. Eu aşa cred ... 

- Cum altfel li creadi cineva pen
tru care nimic nu-l mal praaua decât 
munca aupra dlamantulul ce ,) a-a 
dat"?! Tot ce al reUflt să Iaci, lntr-un 
timp atât de scurt, fli di dreptate ... Dar, 
Mala, am o curiozitate: ce fli dorett! 
acum_ când lftl 1u1, pe culme? 

- ln afară de sănătate şi putere de 
muncă, doar iubire, încredere şi o 
dreaptă judecată. Atât. Să nu-mi spui 
că e puţin ... 
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Regizorii noştri filmează! 
ASFALT TANGO 

Un fllm de Nae Caranfll 

Fragment de sinopsis 

„La începutul filmului, cincisprezece superbe 
creaturi urcă într-un autocar ce pleacă spre Paris. 
Alături de ele, trei personaje. Marlon, o franţu
zoaică pur-sănge, în jur de patruzeci de ani. 
Agent artistic, căine pe pază şi matroană în ace
laşi timp, a venit pentru a prelua transportul. Mo
bilul? Un show itinerant ce va străbate Franţa în 
lung şi lat. Gigi, mâna ei dreaptâ în România. Bu-

::n:s~;~lv~~~1· b~n;;.~~\~f1a~~:r~~~~J~ţi~~ 
căţică dulce pe care, evident, nu o va obţine ni
ciodată. Şoferul, un tip care a avut multă încre
dere în Ceauşescu până cănd acesta s-a lăsat îm
puşcat ca un imbecil. Adoră ordinea şi regretă 
frumoasele timpuri de altădată . Problema lui e 
simplă: să ducă fetele cu bine la destinaţie. Pen
tru asta trebuie să privească drumul şi doar dru
mul. Uşor de zis!" 

p rezentul reportaj a demarat printr-o 
scurtă vizită la sediul echipei, res
pectiv al Societăţii „Domino Film" 
care a împlinit deja doi ani (obiect 

de activitate: publicitate şi film documentar, co
producţii) unde aveam să mă conving că amabili
tatea franceză şi eficienţa stilului american fac 
casă bună cu talentul românesc. Mi se oferă 

• ' Charlotte Rampling, vedeta 
europeană, la Bucureşti 

,.1rompt atât scenariul (109 pagini), cât şi planul 
calendaristic al filmărilor (04.08.95-30.09.95), în~ 
soţit de un nonconformist sinopsis al regizorului 
Nae Caranfil, plus ar9umentul producătorului, 
una şi aceeaşi persoana cu directorul societăţi i şi 
directorul de imagine al filmului : Cristian Co
meagă. Caranfil şi Comeagă se grăbesc să-mi 
furnizeze şi amănunte. 

• Gata să declanşeze un nou 
război al Troiei 

Insertul de pe prima pagină a scenariu/ui 
~·i, după câte se pare, premiza acestuia: 

„Căsătoria il o instituţie minunată . 
Dar cine dracu' vrea să trăiască 

într-o instituţie?" 

Groucho MARX 

Filmul e rodul unui pai:iu survenit în urma unei 
„glume a destinului". ln vara trecută, când, 
printr-o hotărâre arbitrară a producătorului fran
cez, s-au oprit filmările la Restul e ticere (scena
riu inspirat lui Caranfil de povestea filmului lnde
j>endenja României şi .laureat la a zecea ediţie a 
concursului specializat din cadrul Festivalului de 
film de la Paris cu Marele premiu atribuit de un 
juriu prezidat de Daniele Thompson (scenariu 
aflat în prezent în atenţia producătoarei Claudia 
Ossard, finanţatoare a peliculelor Cetatea copiilor 
pierdujl şi Arizona Dreem), cei doi parteneri au 
mceput să discute posibilitatea intrării în produc
ţie a unui alt film. Peste iarnă a fost contactat 
producătorul francez, entuziastul Marc Ruscart, şi 
din trei di·recţii convergente s-au pornit demersu
rile pentru finanţare. Firma franceză ,,Les Films 
du Rivage" şi Societatea românească „Domino 
Film" au obţinut colaborarea Centrul Naţional al 
Cinematografiei Franceze şi a televiziunilor Canal 
+ şi Arte; iar din Romănia, „Sabina Production" şi 
Studioul Cinematografic Bucureşti. 

Ca termeni de comparaţie, regizorul ambiţios şi 
multipremiat indică nici mai mult nici mai puţin 
decât ~nstlnct -primar şi Unora le pi- .Jazzul. 
După lectura scenariului, eu aş îndrăzni o trimi
tere la„. filmul lui Pedro Almodovar parafrazând: 
\,Bărbaţi în pragul crizei de nervi"! 

(Continuare în pag. · Z3) 
Repanai de Irina COROIU 

Foto: Mario GRASSO 

c~l1'1n~ta~~=-=~1:Ca PJ9:!:=.,,-:'1,~1~~zC:.':: 
lea, Adina Cartlanu, Andreea Micelaru, George 
Alexandru, Stelian Nistor, Ion Flscuteanu Monica 
Czlprlan, Oana Dobre, Domniţa llCl'U, Delia Nar
tea. 

Mircea Diaconu . vă declară: 

„E prima oară că filmez cu rulotă! Am trâit şi 
ziua asta! La început41 carierei mele mi se adu
ceau scaune de pânză cum am şi îndrăznit să 
scriu într-o carte. După aceea a urmat lunga pe
rioadă cunoscută„. Şi acum, la apus, a apărut o 
rulotă. Sigur, nu-i pentru actori, e pentru frigi
dere, pentru materiale fel de fel. E o rulotă cum 
vedeam noi că filmează starurile din camera de 
dincolo. 

Ca un semn de revoltă, m-am apucat să schimb 
toba la maşină, să-mi reglez farurile şi celelalte„ . 
E modul meu de a mă machia!" (Diaconu este 
Andrei , mecanicul auto plecat să-şi redobân-

. dească soţia) : 
,,Adevărul e că există un masochism al actoru

lui: prefer să-mi fac singur transpiraţia şi tumefia-; 
rile care nu pot ieşi perfect din farduri. Va trebui 
un pic mai tarziu să mă duc în porumb să-mi ră
guşesc şi vocea. Nae controlează bine semitonu
rile şi asta contează enorm." 

<.. 'ELLO MAFSTRO 

Un fllm de Dan Piţa 

• Titlul de lucru al filmului la care lucrează în prezent Dan Piţa : 
Ceno.maestro •Scenariul îi aparţine şi este, după cum declară re
gizorul, „o călătorie în lumea lui Mircea Eliade". • Prima zi de fil
mare: 17 iulie. Este de fapt prima seară, în care se turnează o tre-

~~dT~t~:;:i~f ~~ :C~~c::ti~~:rt~I s~.~~~S: 6i i~fra~e~~~tie ş!ilî~a;i: 
teză în lumea unui Eliade adus la zi, dar ne aminteşte de motivul 
tinereţii trăită agresiv, atât de drag scriitorului. • Vizitând locurile 
de filmare de la Muzeul Stork sau din spatele Bisericii Greceşti ne 
asigurăm că, totuşi filmul va fi şi o incursiune în trecut. • Va fi o 
tălmăcire a prozelor lui Eliade în cheie fantastică, erotică sau mis
tică? Deocamdată, mister. • Ceea ce se poate intui urmărinq acti
vităţile echipei este că ambianţa va juca un rol important. lntors 
pe platourile din România după aproape trei decenii de absenţă, 
scenograful arh. Ion Oroveanu (cunoscut ·mai ales datorită som
ptuosului Harap Alb regizat de Gopo) supervizează atât decorurile 
cât şi costumele, semnând pentru prima oară pe un generic de 
film românesc art director. • Revenit de la Festivalul de la Mamaia 
cu noi dovezi ale adoraţiei publicului, Ştefan Iordache devine, sub 
ochii noştri, profesorul de violoncel, personajul principal din Cello 
maestro. • O altă prezenţă legl!ţă de Festivalul de muzică de la 
Mamaia: frumoasa prezentatoare,' Alina Chivulescu, debutează in 
cinema într-un rol important. • Premianta de anul trecut a Festi
valului de la Geneva ,,Stelele de mâine", Irina Movilă, a acceptat o 
partitură de mai mică întindere, dar incitantă, ştiind că actorii mari 
se văd şi în micile roluri. • Din distribuţie mai fac parte: Mihai Că
lin, Cristian Iacob (tinerii actori din Pepe ,1 Flii), Marius Stănescu. 
Vom reveni. 

o.o. 
Foto: Victor STROE 
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Rateuri 
,_ 

" 1n costume de epocă 
• Walter Huston în Abraharn Llncoln 

(1930). Primul film sonor al maestrului 
din perioada mutului 10 .W. Griffith1a be
neficiat de o campanie publicitara care 
ii cota drept „ Minunea secolului, un 

· film despre cea mai romantică persona
litate care a existat". Ce vedem, de 
fapt? Lincoln rătăceşte prin Casa Albă, 
perorând d8'.'pre „sânQele_,yărsat. pentr~ 
a păstra unitatea naţ1un11 . Soţia sa 11 
răspunde : ,,Abe Lincoln, când o să 
te-nveţi să nu te mai descalţi pe sub 
masă?" Griffith a mai realizat un singur 
film , apoi nimeni nu i-a mai oferit vreun 
contract, regizorul devenind alcoolic. 

• Kathanne Hepburn în Mary of Scot
i...d (1936). Actriţa recunoaşte că rolul 
Mariei Stuart nu prea i se potrivea, şi 
că ar fi preferat să joace într-un film 
despre rivala acesteia, Regina Elizabeta 
I. Poate că regizorul John Ford a distri
buit-o şi pentru că era cam misogin. 
Soluţia pe care a găsit-o în momentele 
în care ritmul filmului trena a fost intro
ducerea de cântece interpretate de un 
cor de ţărani scoţieni! 

• Clark Gable în Pamell (1937), erou 
al independenţei Irlandei. Ori de câte 
ori Gable începea să se laude cu ca
riera sa strălucită, Carole Lombard -
soţia sa - începea să râdă: „Dar <!e 
Pamell ce zici?" Gable era redus la !a
cere. Merită văzută secvenţa în care 
marele rebel şi iubita lui (Myrna Loy) 
coc c;artofi într-o mlaştină irlandeză. 

• John Wayne ca Gingis Han în The 
Conqueror (1956). lată filmul în care ii 
putem vedea pe eroul dreptei ameri
cane machiat în asiatic! Cănd nu e ocu
pat cu cucerirea lumii, eroul se află în 
preajma unei frumoase tătăroaice in!er
pretată de Susan Hayward. Producato
rul Howard Hughes a ales un loc de fil
mare aflat în apropierea unui poligon 
atomic. Zece ani mai târziu, Wayne, 
Hayward şi regizorul Oick Powell au 
murit de cancer ... 

• Virginia Mayo în rolul Cleopatrei, 
Peter Lorre ca Nero, Hedy Lâmarr ca 
Ioana O'Arc, Dennis Hopper ca Napo
leon şi Harpo Marx ca Sir Isaac Newton 
în The Story of Manklnd (1957)! Ş1, de 
parcă n-ar fi fost de-ajuns, această 
„meditaţie" asupra prezenţei răului în 
istoria omenirii, mai cuprinde şi o dis
cuţie filosofică intre Spiritul omenirii 
(Ronald Caiman) şi Diavol (Vin~ent Pri
ce) , în care problema era daca omeni
rea trebuie exterminată sau merită să i 
se dea o altă şansă. Un film care ar pu
tea să o facă şi pe Maica Tereza să 
spună: Mai bine omorâţi-i! 

• Omar Sharif în Chel (1969). Hol
lywoodul a făcut o încercare disperată 
să aducă pe ecran biografia revoluţio
narului sud-american Che Guevara. Un 
play-boy internaţional ca Omar Sharif 
păruse deja destul de .dezorientat de r_e
voluţia sovietică în Dr. Jlvago. Oe data 
aceasta nu a mai beneficiat nici măcar 

Poate că starurile adoră 
să se joace de-a istoria 

dar chiar trebuie să plătim 
un bilet de cinema să le vedem 
admirându-şi toaletele de epocă? 

lată numai câteva dintre 
cele mai puţin inspirate 

distribuţii în filme istorice: 

dintr-un 
de sprijinul unei coloane sonore bune. 
Jack Palance apare în rolul lui Fidel 
Castro. 
• Rudolf Nureev în Valentino (1977). 
Balerinul rus şi marele star al mutului 
aveau acelaşi prenume. Ambii erau_ ur
măriţi de cohorte de admiratoare iste
rice, dar nici unuia nu-i păsa prea mult 
de femei. Amândoi au murit tilleri, şi 
nici unul dintre ei nu a avut o persona
litate uşor de înţeles, chiar dupâ ani. 
Cu toate aceste asemănări, filmul lui 
Ken Russel! ar fi trebuit sâ fie un suc
ces. N-a fost. 

• Franco Nero a fost ziaristul comu
nist american John Reed în Mexicul ln 
flăcări (1981) şi Red Bells (1982), am
bele în regia lui Serghei Bondarciuk. 
Dacă aveţi impresia că obositoarea 
frescă Redi, semnată Warren Beatty şi 
interpret al aceluiaşi personaj, e un de
zastru, înseamnă că nu aţi văzut ce!e 
două serii cu Nero. Ursula Andress, m 
rolul iubitei sale spune: „John, am im
presia că întreaga lume se află în patul 
meu!" Cunoscând viaţa sentimentală a 
actriţei, ne întrebăm dacă totuşi nu 
exagerează. 

• Richard Gere în King David (1985) . 
Regizorul australian Bruce Beresford a 
încercat - şi n-a reuşit - să traducă în 
imagini legenda biblică. Nu-i vorba 
doar de ridicolul dans al lui Gere im-

. brăcat în zdrenţe, în Ierusalim, sub pri
virile figuranţilor acoperiţi cu frunze de 
palmieri şi pe faţa cărora citeşti lipsa 
de interes. Dar abundentele scene de 
bâtălie sunt chiar mai comice decât 
cele din Monthy Python and the Holy 
Grall, unde erau special concepute 
pentru a ne provoca râsul. 

• Gerard Depardieu în rolul lui Cris
tofor Columb în 1492 - Cucerirea pa
radisului (1992). Cea de-a 500-a aniver
sare a descoperirii Americii de către 
spanioli a fost întâmpinată cu prot~te 
din partea multpr grupuri etnice d1_n 1n
treaga lume. ln versiunea pol1t1cally 
correct a lui Ridley Scott, istoria e res
crisâ: Columb nu vrea să omoare in
dieni , să le fure aurul şi să pună stăpâ
nire pe pământurile lor. Şi atunci, ce 
rămâne? Un actor francez supraponde
ral care se luptă cu accentul său încer
când să joace în engleză, 

Grupajul Dezastre dintr-un secol 
de cinema 

este realizat de David MELVILLE 
şi Rolland MAN 

O catastrofă 
premeditată 

O 
rice regizor are dreptul ş i 
la câte un eşec . Uneori 
face greşeli de distribuţie 
sau experimentează ceva 
nou care pur şi simplu nu 

merge. Alteori un producător sau un 
studio desfigurează filmul astfel încât el 
nu mai are nici o legătură cu originalul 
iar regizorul nici o vină. Se cunoaşte 
doar un singur caz în care regizorul a 
realizat un eşec premeditat. Anume 
Jean-Luc Godard. Filmul se numeşte 
Le. meprls (Dlspretul). . 

ln 1963, Godard era poate cel mai la 
modă regizor francez. Cu sufletul la gu
ră (1959) presimţise şi reprezentase 
esenţa revoltei tinerilor _din anii ·~ 
chiar înainte ca aceasta sa se produca. 

• Brigitte Bardot şi Michel Piccoli 
în Le meprls 

• Omar Sharif s-a străduit 
să-l interpreteze pe Che Guevara 

• Katharine Hepburn şi Frederich March 

Carlo Ponti - care nu dorea să scape 
nici o posibilă şansă - a hotărăt că 
Godard era omul potrivit pentru a 
aduce pe ecran unul din romanele lui 
Alberto Moravia - li distrezzo - des
pre frustrările sexuale ale burgheziei, şi 
a hotărât să-l finanţeze. 

în Mary of Scotland 

Spre disperarea reprezentanţilor 
avangardei cinematograficii, Godard a 
fost de acord. A plecat la Capri , con
tând pe un buget imens, însoţit de 
sex-simbolul cinematografului comer
cial al vremii, Brigitte Bardo!. (Ne pu
tem întreba ce s-ar fi întâmplat dacă 
Ponti ar fi insistat să fie distribuită soţia 
lui, Sophia Loren!) . Godard a rescris 
scenariul devenit povestea unui scriitor 
blazat (Michel Piccoli) autorul unui 
script kitsch cu pretenţii , pentru un 
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secol de cinema 
Şi • muzica 

D 
e 25 de ani, la Hollywood, 
a produce un musical a 
devenit aproape sino
nim cu o sinucidere finan
ciară. Pănă şi James L. 
Brooks, regizor al unor 

filme care au cucerit Oscaruri (!_erms 
of Endearment•, Ultimele ftlrl) a fost 
nevoit să taie la montaj toate căntecele 
din noul său film, 1'11 Do Anythlng, pen
tru a-i putea asigura o carieră comer
cială. 
Toată lumea ştie că un musical costă 

o avere. Spre sfărşitul anilor '60, produ
cătorul Darryl F. Zanuck declara: „Nu 
mai poţi face un musical cu mai puţin 
de 20 milioane!" Şi, de cele mai multe 
ori, banii investiţi nu sunt recuperaţi. 
Dar cum a ajuns musicalul,din genul de 
mare succes dintre anii '30-'60, copilul 
nedorit al ultimelor decenii? Şi cum de 
a ajuns să coste atăt de mult? 

N-a fost nevoie de o avere pentru a 
produce un film în care Fred Astaire 
dansa sau în care Judy Garland cănta. 
(Şi nici acum pentru un video clip MTV 
cu Prince sau Madonna!) Erau de ajuns 
un aparat de filmat, o vedetă şi ceva ta
lent. „Vedeta" era un artist de musical, 
nu un actor, căci musicalul însemna 
cântece, dansuri şi cam atăt. 

G ~:~~!~ î~eanfiar~ ~~~~fa~~~1in~ 
cercarea realizării unor musicalu ri cu 
pretenţii dramatice. Era nevoie de ac
tori adevăraţi , bugete mari, scenarii in
spirate din istorie sau literaturâ. Filme 
i::are puteau câştiga Oscaruri şi bani! 
lnainte de 1960, doar patru musicaluri 
obţinuseră Oscarul pentru cel mai bun 
film, - Brolldway Melody (1929), The 
Great Zlegfleld ( 1936), Un american la 
Paris (1951) şi Gigi (1958). Nici unul 

• Am păstrat in original titlurile filme
lor nedifuzate pe ecrapele noastre. 

--+ 
producător corupt şi vulgar (Jack Pa
lance). De fapt, Godard a pus în perso
najul producătorului Jeremy Prokosch 
tot dispreţul său pentru Ponti. „Când 
aud cuvântul cultură ştiu că a sosit mo
mentul să plătesc pe cineva!" spune 
Prokosch. Godard a avut grijă să chel-

~âi~d u~t~m~11mb:~l ~n :S~r~~r ;:a~~ 
film de amatori. O scenă care durează 
aproape o jumătate de oră are loc 
într-o singură cameră de hotel. 

Regizorul a dorit ca acţiunea să fie 
atât de lipsită de dramatism, cu o des
făşurare extrem de lentă, încă! să plicti
sească publicul. Nici aventuri, nici sex, 
nici melodramă. Ponti şi partenerii săi 
americani au fost îngroziţi. Filmul a fost 
un dezastru comercial. Până şi fanii ne
dezminţiţi ai lui Godard găsesc că Le 
mtprls e cam greu de înghiţit. Filmul 
rămâne însă o declaraţie de indepen
denţă a regizorului. Faţă de producă
tori , faţă de actori şi faţă de spectatori. 

s-a oprit ... 
dintre acestea nu avea pretenţia de a fr 
un film „serios şi profund". Intriga şi jo
cul actoricesc erau doar pretexte pe(l
tru a trece de la o melodie la alta. ln 
anii '60 alte patru musicaluri au câştigat 

Oscaruri - West Slde Story (1961i. My 
Falr Lady (1964), Sunetul muzicii (1965) 
şi Ollverl (1968) - adică tot atâtea cât 
în perioada precedentă. ln aceste musi
caluri „serioase" nu mai avea impor
tanţă dacă unele actriţe din rolul princi
pal nu puteau cânta şi erau dublate 
(Natalie Wood, Audrey Hepburn). Nu 
mai conta nici că actorul principal nu 
putea cânta şi nici nu era dublat (Rex 
Harrison, Christopher Plummer). Nu 

• Două musicaluri care nu şi-au recuperat 
cheltuielile: Camelot şi Chltty, Chltty, Bang, Bang 

Cum a ajuns musicalul 
din favoritul marelui public, 

aproape o Cenuşăreasă. 

erau doar filme-cu-muzică, ci atacau 
„subiecte importante" ca nazismul (Su
netul muzicii); lupta dintre bande cita
dine rivale (West Slde Story). Ori erau 
bazate pe clasici ca Shaw (My Falr 
Lady) şi Dickens (Ollvert). 

Toate patru au fost mari succese de 
public - dar, paradoxal, au atras după 
sine declinul musicalului ca gen. La 
sfârşitul deceniului marile studiouri 
ajunseseră să investească milioane de 
dolari în pseudo-musicaluri în care nici 
unul dintre protagonişti nu avea cea 
mai mică urmă de talent muzical. Re
zultatele au fost dezastruoase. Nici un 
regizor ca Joshua Lo9an - cu expe
rienţă de 30 de ani m musicaluri pe 
Broadway sau la Hollywood - nu i-a 
-putut face pe Richard Harris şi Vanessa 
Redgrave (Cemelot - 1967) sau pe Lee 
Marvin şi Clint Eastwood (Palnt Your 
Wagon - 1969) să ne convingă de cali
tăţile lor vocale. Parcă un blestem se 
abătuse asupra genului. Pe la sfârşitul 
anilor '60 nici măcar o autentică stea a 
musicalului nu mai putea vinde un film. 
Julie Andrews a fost pe cale să-şi dis
trugă cariera după Starl (1968) şi Dar
llng Llll (1970) . Iar Barbra Streisand du
pă Helio, Dolly (1969) şi On A Clear 
Day You Can See Forever (1970) -
care nu şi-au recuperat cheltuielile - a 
avut noroc să supravieţuiască. 

Pe atunci mulţi părinţi începuseră să 
fie îngroziţi de faptul că noul val de 
erotism şi violenţă în film i-ar putea co
rupe pe copii. Studiourile au încercat 
să vândă musicalurile ca o alternativă: 
„distracţie pentru toată familia". Dar 
nici măcar copiii nu s-au mai dus să va
dă Dr. Doollttle (1967) sau Chltty Chltty 
Bang Bang (1968), - chiar dacă la noi 
Chltty„. a avut succes, a fost singura 
dată în 30 ani când Albert R. Broccoli, 
producător al seriei James Bond, a 
pierdut bani! 

I n anii '70, câteva exemplare şi-au 
mai făcut apariţia, spre bucuria 

. părinţilor care doreau să-i pedepsească 
pe copiii obraznici - Allce'a Aventures 
ln Wonderland (1972) sau The Llttle 
Prlnce (1974). Cel mai îngrozitor a fost 
P•sirea •ll>Mtri (1976), prima copro
ducţie soviete-americană. Regizorul 
George Cukor a mărturisit: „Sunt mân
dru că filmez în acelaşi studio în care 
Eisenstein a lucrat Cruclfitorul Potem
kln în 1925". Traducătorul său i-a răs
puns: „Da, şi cu aceleaşi mijloace teh
nice!" · 

Câte un cântăreţ curajos putea să 
apară pe ecran şi să obţină un succes 
izolat. Dar curând urma o cădere şi mai 
spectaculoasă. Astf!!,L~ Minnetli\8 tre
cut de la cabaret (1972) li! dezastruo
sul, pentru Scorsese, New York, New 
York (1977), iar Olivia Newton John a 
devenit vedetă cu Grease (1978) pentru 
a apărea apoi în lamentabilul Xanmclu 
(1980) . 

I ~ec~..: 1~i~~:~ S~~~~ă~~~iia~~ 
'70. Dar ,,musicalurile rock" ca Jesua 
Chrlat Supentmr (1973) şi Hlllr (1979) 

(Continuar_e in pag. 14) 
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Succese literare, eşecuri cinematografice 
Multi producători îşi închipuie că a aduce 

pe ecran un clasic al literaturii, un best-seller 
recent sau o piesă de succes înseamnă o reu
şită sigură. Adesea însă se întâmplă pe dos. 

Adaptări cu adevărat dezastruoase au fali
mentat cariere şi chiar studiouri . Exemple re
prezentative putem găsi încă la începuturile 
sonorului, când filmul şi literatura s-au întâl
nit pe un teren comun: cuvântul. 

A n 1929, anul în care la Hol-

1 
lywood sonorul s-a înscăunat 
definitiv, regele şi regina epocii 
mute - Douglas Fairbanks şi 
Mary Pickford - şi-au distrus 
carierele încercând să filmeze un 

clasic: Îmblânzlrea scorpiei, după Shakes
peare. Exista însă o problemă : un film care ar 
fi respectat textul original ar fi durat peste trei 
ore. Atunci i-au cerut regizorului Sam Taylor 
să scrie o nouă versiune, ceea ce a dus la 
apariţia pe generic a unei bazaconii de neui
tat: „un film după William Shakespeare, cu 
dialoguri adiţionale de Sam Taylor!" Acesta a 
fost şi momentul cel mai amuzant din întregul 
film. Cele două vedete, cărora nu li se ceruse 
niciodată până atunci să declame în faţa apa
ratului de filmat, nu puteau face faţă replicilor 
shakespeariene. Nici Fairbanks, nici Pickford 
nu au folosit eşecul filmului ca motiv pentru 
divorţul lor, care s-a produs în 1935. Oricum, 
atunci carierele lor erau deja compromise. 

în anii '30 cei mai mulţi conducători ai stu
diourilor ştiau că adaptările după opere lite
rare nu aduceau încasări mari. Dar ele câşti
gau pscaruri şi dădeau un prestigiu studiouri
lor. ln 1934 aşa-numitul' „cod al producţiei " 
(vezi nr. 4/95) a devenit şi mai drastic. Hol
lywoodul căuta disperat subiecte pe care cen
zura să le socotească inofensive din punct de 
vedere moral, iar clasicii literaturii inspirau 
respect. 

Astfel, Warner Bros şi-a putut permite să 
piardă o avere cu Vlsul unei nopţi de vară, 
realizat de Max Reinhardt şi Will iam Dieterle 
în 1935. Filmul nu respecta exact litera sha
kespeariană, dar avea imagini superbe, i-a în
cântat pe mulţi , i-a convins pe critici că nu 
toţi producătorii sunt nişte filistini şi a oferit 
câtorva vedete americane (James Cagney, 
Mickey Rooney, Olivia de Havilland, Dick Po
well) roluri total diferite de cele cu care erau 
obişnuite . Cum iiu se sugera în nici un mod 
că Titania (interpretată de starleta blondă 
Anita Louise) chiar s-a culcat cu măgarul, 
toată lumea a fost mulţumită. 

Dar MGM era pe cale să ducă prestigiul lite
rar prea departe, datorită fostului „băiat de 
aur" Irving Thalberg. În romanul său Ultimul 
·1abab, F. Scott Fitzgerald îl descrie pe Thal
berg ca pe un intelectual idealist, luptând cu 
Louis B. Mayer, vulgarul patron al studioului, 
pentru impunerea adevăratei culturi. Cartea a 
fost ecranizată de Elia Kazan (în 1976) ş i a 
fost o cădere comercială de proporţii . 

În 1936, Thalberg a hotărât să producă Ro-

meo şi Julieta, deşi toţi ştiau că Shakespeare 
înseamnă sinucidere la box-office. Pentru a 
înrăutăţi situaţia, Thalberg a insistat ca în ro
lui Julietei să apară soţia sa, „Regina MGM
ului ", Norma Shearer, care avea 32 ani, mai 
mult decît dublul vârstei eroinei shakespea
riene. Pentru a o face să pară mai tânără , l-a 
distribuit în rolul lui Romeo, adolescent îndră
gostit, pe Leslie Howard - care avea 43 de 
ani. A rezultat un fiasco, pierderile depăşind 
un milion dolari. Mulţi ani după aceea, MGM a 
încercat să producă cât mai multe filme a că
ror acţiune se situa în Italia sau Spania pentru 
a putea utiliza decorurile existente ce fuse
seră atât de costisitoare. 

Poate că altul ar fi învăţat ceva din această 
experienţă. Thalberg însă a continuat cu o 
altă idee excentrică - The Good Earth 
(1937) , după romanul lui Pearl Buck, despre 
ţăranii chinezi . Nu i-a păsat de faptul că la 
Hollywood nu prea existau atunci vedete de 
origine asiatică peqtru a le distribui în rolurile 
principale. A ales doi actori de origine aus
triacă - Paul Muni (cunoscut pentru că inter
pretase rolurile unor personalităţi ca Louis 
Pasteur şi Emile Zoia) şi Louise Rainer (actri ţă 
supranumita „lacrima vieneza"). Ambii obţinu
seră un Oscar cu un an înainte, astfel încât 
Thal[>erg era convins că pot interpreta orice 
rol. ln mod ciudat, filmul a fost apreciat de 
critici , iar Rainer a obţinut chiar un al doilea 
Oscar. Dar publicul nu s-a lăsat păcălit, filmul 
pierzând aproape două milioane dolari. mai 

• Paul Muni, ţăran chinez în The Good Ear1h • Michael York şi Anouk Aimee în Justlne 

Şi muzica ... 
(Urmare ain pag. 11) 

nu au fost nici ele minele de aur spe
rate. Un dezastru uriaş s-a dovedit The 
Wlz1 (1978), versiune „neagră" a Vrăjito
rului din Oz, cu Diana Ross, Michael 
Jackson ş i câteva găleţi de gunoi care 
devorau oameni! Nici măcar formaţia 
Beatles nu a putut vinde Sergent Pep
per's Lonely Hearts Club Band (1978) 

• Julie Andrews în Star~ 

- în care o eroină se numea „Straw
bery Fields"! 

în schimb, Saturday Nlght Fever 
(1977), cu John Travolta şi Bee Gees. 
uh musical disco travestit într-o dramă 
socială, a câştigat o avere. Dar în anii 
'80, grupul Village People a apărut în 
primul - şi ultimul - musical disco 
autentic, Nu poţi opri muzica. „Vă rog 
opriţi-o, totuşi!" a răspuns publicul . 

I ~ ~)!i~i:u15 ~~~Pf~iu~;:f~~:P:o;~ 
Coppola de a construi un imperiu al fil
mului independent - Zoetrope Studios 
- s-a prăbuşit după ce a realizat un 
musical - One From The Hearj (1982) 
- care totuşi avea o coloană sonoră de 
calitate, semnată de Tom Waits şi 
Crystal Gayle. Din când în când, câte 
un superstar pop foloseşte musicalul 
dorind să demonstreze admiratorilor că 
el sau ea pot fi regizori. Dar nici Barbra 
Streisand cu Yenii (1983) sau Prince cu 
Under lhe Cherry Moon (1986) nu 
ne-au convins defel. 

Madonna a făcut în schimb o mişcare 
mai abilă. A pus cap la cap înregistrări 
din concerte şi Home Movies în care o 
vedem înjurându-l pe Warren Beatty, 
spunând 9lume deşucheate sau practi
!_;ând felaţ1a cu o sticlă de apă minerală. 
ln pal cu Madonna (1991) a fost un 
succes. Acum regizorul Alan Parker a 
ales-o pe Madonna pentru rolul soţiei 
dictatorului argentinian Peron în Evita. 
Va fi o revigorare a musicalului? 

Strip-tease 

falit 

E
. deja un clişeu faptul că sexul 

poate vinde orice film, oricât de 
slab ar fi acesta. Cum altfel am 
putea să explicăm cariera · lui 
Zalman King (producător al fil
melor Orhideea sălbatică şi 9 1/2 

săptjmânl) sau a Sylviei Kristel (vedeta din 
Emannuelle şi La Mllrge)? Nimeni nu dăduse 
vreo atenţie Ulllmulul tango la Paria al lui Ber
nardo Bertolucci până în momentul în care Bi
serica catolică a cerut să fie interzis acuzân
du-l de pornografie. Dintr-o dată acest film 
destul de oarecare a fost proclamat ca o mare 
realizare artistică, şi a făcut senzaţie în toată 
lumea. 

Dar se întâmplă destul de des să apară filme 
atât de neinteresante încât nici măcar scenele 
erotice nu reuşesc să le vândă. în cele ce ur
mează ne vom referi la trei exemple clasice. 

GIRL ON A MOTORCYCLE (1968) . Roma
nul erotic al lui Andre Pieyre de Mandriargues 
vorbeşte despre fanteziile sexuale ale unei ti
nere care-şi părăseşte soţul plictisitor ş i înca-
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realist, ci un simbol. Acest lucru nu s-a putut 
transmite de la roman la film. Moby Dlck a 
pierdut mulţi bani. 

Î ~x~~~t~~e ~~~~fi~~~~~I p~ î~~r~~t că~ 
pătase, de a face filme din opere literare „pen
tru adulţi". La început, spectatorii au fost în
cântaţ i să-şi audă actorii preferaţi pronunţând 
cuvinte obscene sau dezgolindu-se. Dar spre 
sfârş itu l deceniului multe filme holtywoodiene 
au dus la pierderi de milioane, chiar dacă erau 
inspirate din romane complexe din punct de 
vedere psihologic sau erotic, romane pe care 
însă cei care le ecranizau nu păreau a le înţe
lege. 

Când a fost întrebat : „Dacă aţi putea 
schimba ceva în viaţa dumneavoastră, ce aţi 
face?", Woody Allen a răspuns că nu s-ar mai 
duce să vadă Magicianul (1968) , ecranizare a 
inspiratului roman al lui John Fowles, despre 
un joc sexual şi filosofie într-o insulă gre
cească. 

• Despărţite de treizeci de ani , 

Un dezastru mai mare încă a fost Justlne 
(1969) , în care erau condensate cele patru ro• 
mane ale Quartetului Alexandria de Lawrence 
Ourrell ş i în care apăreau Oirk Bogarde, 
Anouk Aimee şi Michael York. Regizorul Ge
orge Cukor nu mai cunoscuse un eşec atât de 
mare în cariera sa de la Romeo şi Julieta, în 
1936! 

Mulţi critici au considerat că cel mai prost 
film realizat vreodată este Myra Breckenrldge 
(1970), bazat pe un roman de Gore Vidai, des
pre un bărbat care face o operaţie de schim
bare a sexul\!i şi se trezeşte în corpul lui Ra
quel Welch! ln film mai apăreau Mae West şi 
criticul de film Rex Reed - care a continuat 
şi după această experienţă sâ critice filmele 
altora. 

dar la fel de ridicole: Romeo şi Julieta (cu Norma Shearer· şi Leslie Howard) 
şi Myra Breckenrldge (Raquel Welch şi Mae West) 

mult decât orice altâ producţie MGM de până 
atunci. 

Thalberg a murit chiar în acel an, când 
mulţi se întrebau dacă nu va duce la faliment 
cel mai puternic studio hollywoodian al vre
mii. Dar chiar fără Thalberg , MGM a revenit 
la Pearl Buck pentru o altă ridicolă adaptare a 
unui subiect oriental - Dragon Seed (1944) . 
Oe data aceasta Katharine Hepburn interpre-
tează o ţărancă chineză ! · 

După cel de-al doilea război mondial a apă
rut Entreprise Pictures. Numele acesta nu 
spune nimic astăzi , dar pe atunci era anunţat 
ca un nou tip de studio care îşi dedica în în
tregime activitatea unor ecranizări serioase. 
Au început în 1948 cu o adaptare a romanului 
Arcul de triumf al lu i Erich Maria Remarque, 
despre Rezistenţa franceză . Regizorul Lewis 
Milestone real izase deja o cutremurătoare ver
siune cinematograf ică după un alt roman al 
lui Remarque, Nimic nou pe frontul ele vest, în 
1930. Oe data aceasta însă a ales o distribuţie 
nepotrivită. Charles Boyer, specializat în ro
luri de seducători amorali, interpreta rolul 
eroului idealist din Rezistenţă ; Ingrid Ber
gman, simbolul hollywoodian al puri tăţi i, apă
rea în rolul unei prostituate vicioase; Charles, 
Laughton dădea un recital de cabotinism ca 
ofiţer sadic din Gestapo. Eşecul de proporţii 
al filmuhii a făcut ca Entreprise Pictures să 
d ispară. O întreagă listă de proiecte ambi
ţioase şi care ar fi meritat poate să vadă lu
mina ecranului (incluzând şi reîntoarcerea în 
lumea filmului a Gretei Garbo în La Duchease 
de Langeals, după Balzac, regizat de Max Op
huls), a fost abandonată . 

lecă o motocicletă călătorind toată noaptea 
pentru a-şi întâlni amantul. Regizorul Jack 
Cardiff a ales-o pe Mari anne Faithfull - sim
bol pop în anii '60 şi iubita mai mu_ltora dintre 
membrii formaţiei Rolling Stones. ln acel mo
ment ea se afla în culmea gloriei. Poliţ ia toc
mai descinsese la o petrecere la care ea şi 
Mick Jagger găsiseră utilizări perverse batoa
nelor de ciocolată Mars. Alain Oelon, idolul 
filmului francez, învăţase limba engleză spe
cial pentru a putea interpreta rolul iubitului ei . 
Probabil câ după ce a rostit replici de tipul : 
„Trupul tău e o vioară acoperită cu catifea 
neagră!" a regretat foarte mult acceptul său . 
Producătorii au hotărât câ titlul iniţial era prea 
obscur pentru mulţimea căreia dorea sâ-i asi
gure frisoane erotice, aşa câ l-au schimbat în 
Naked Under Leather (Goală sub haina de 
piele). Cu toate acestea filmul nu a avut nici 
un succes financiar. 

TATTOO (1981). Joyce Bunuel, nora cele
brului regizor spaniol, a avut probabil an i de-a 
rândul fantezii erotice în legătură cu romanul 
Colecţionarul de John Fowles. A scris un sce
nariu despre un artist care face tatuaje, obse
dat de o tânără manechin pe care o răpeşte. 
O ţine închisă, o v io lează , şi o tatuează din 
cap până în picioare. Ş i , de parcă toate aces
tea n-ar fi fost de ajuns, producătorul Joseph 
E. Levine a hotărât să răspândească un zvon 
senzaţional : cele două vedete, Bruce Dern ş i 
Maud Adams, ar fi făcut cu adevărat dragoste 
în faţa aparatului. Oern a susţ inut ş i el câ aşa 
a fost. Adams, însă , a negat totul spunând că 
dacă Oern crede câ ceea ce ei au făcut pe 

Î n anii '50, cinematograful se simţeâ 
amen inţat de televiziune. Hollywoodul a 

investit atunci milioane în mari filme „epice" 
care ar fi putut da publicului ceea ce un mic 
ecran TV nu putea oferi. Atât succesele, cât şi 
eşecurile au devenit mai mari şi mai spectacu~ 
loase ca înainte. 

Oe exemplu, regizorul John Huston a reali
zat Moby Dlck (1956), dupâ romanul lui Her
man Melville. Cartea nu părea a avea un real 
potenţial cinematografic. Publicul a râs când 
l-a văzut pe Gr!l!Jory Peck în rolul obsedatului 
căpitan Ahab. lntrebarea este însă : cine ar fi 
putut interpreta acest rol? Ca şi celelalte per
sonaje ale romanului , Ahab nu e un personaj 

Genurile cinematografice îşi au perioada de 
glorie, apoi eclipsa, dar adaptările dezastru
oase după clasici sau best-seller-uri au supra
vieţuit. Se pare că ni se pregătesc alte aseme
nea surprize neplăcute. Oare chiar v-o puteţi 
închipui pe Nicole Kidman în rolul eroinei lui 
Henry James din Portretul unei doamne, ecra
nizare pe care o realizează Jane Campion? 
Sau pe Oemi Moore ca pe o tânără puritană în 
The Scarlet Letter (de Roland Joffe), după 
Nathaniel Hawthorne? • 

-------Box office - negativ ---------

A 
nul 1994 s-a dovedit un an bllO pentru Hollywood: s-au vândut cu 3% mai multe 
bilete decât în 1993 şi 10 filme au făcut încasări record, de peste 100 de mi
lioane dolari, în frunte situându-se Llon Klng (306,4 milioane) şi Forrest Gump 
(300,6) . Rentabilitatea unui film se calculează luând în consideraţie şi bugetul 
său . Campioanele box-office-ului din 1994 au costat 45, respectiv 55 milioane. 

Cu toate acestea situaţ ia nu e atât de bună cum pare la prima vedere. Un 
responsabil de la Paramount Pictures, care a ţinut să-şi păstreze anonimatul, a recunoscut-o_: 
„Două din zece filme pe care le producem sunt mari succese, dar celelalte nu-şi recupereaza 
cheltuielile". Astfel că apare şi un clasament al celor mai puţin profitabile filme, la fel de in
teresant ca şi cel al marilor succese. Anul trecut el a arătat astfel (bugetul şi încasările, în 
milioane dolari) : Belng Human (40 buget; 1,5 încasări); Casa splrltelor (b: 40; î: 6,3) North 
(40; 7,2); The Hudsucker Proxy (30; 2,8); Siien! Fall (30; 3,2); Terminal Veloclty (50; 16,5); 
Wyatt Earp (70; 25); Love Affalr (60; 18,3); O răpire cu bucluc (48; 16,6); 1'11 Do Anythlng (40; 
10,4) . 

Istoria dezastrelor este, iată, o poveste fără de sfărşit... 

• Marianne Faithfull, 
Goală sub haina de plele 

platou se poate numi sex, atunci e demn de 
mi lă. După câteva săptămâni presa se dezl ăn
ţuise , spectatorii mureau de curiozitate„ . 
atunci filmul a fost lansat. „Orice dragoste 
lasă urme!" se spunea în toate anunţurile pu
blicitare. Tattoo nu a lăsat nici o urmă! 

BOXING HELENA (1993). Toată lumea aş
tepta să fie şocată la acest film. Regizoarea 
debutantă Jennifer Lynch trebuia să fie cel 
puţin la fel de bizară ca ş i tatăl ei, semnatar al 
cunoscutelor Catifeaua albastră şi Suflet săl
batic şi al mult apreciatului serial Twln Peaks. 
Povestea - un psihopat o răpeşte pe femeia 
iub ită şi ii taie mâinile şi picioarele - i-a ori
pilat pe toţi cei politically correct. Feministele 
au protestat; handicapaţii locomotori nu s-au 
l ăsat nic i ei mai prejos. ameninţând cu boico
tarea filmului. Dar lucrurile luaseră o întorsă
tură proastă încă dinainte. Madonna refuzase 
scenariul, considerându-l „lipsit de gust". Era 
deja un semn râu. Apoi Kim Basinger s-a răz
gândit după ce îşi dăduse un acord verbal. 
Producătorii au adus-o în faţa tribunalului ce
rându-i despăgubiri de 9 milioane dolari - fă
cându-şi astfel publicitate gratuită. Procesul a 
generat în final mai mult interes decât filmul 
- în care protagonista a fost Sherilyn Fenn, 
iar Julian Sands interpreta rolul iubitului/chi
rurg . Boxlng Helena nu a fost o orgie de 
sânge şi sex ci mai degrabă o psihodramă ief
tină care a plictisit mai mult spectatorii decât 
i-a şocat. Basinger a pierdut procesul şi s-a 
declarat falitâ. Criticii continuă să creadă că a 
făcut o alegere bună refuzând rolul. • 
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SĂPTĂMÂNILE 
CULTURII 

REPUBLICII 
FEDERALE 

GERMANIA 
ÎN ROMÂNIA 

GOETHE-~O 
INSTITUTV1 

Toamna 1995 

Bucureşti Cluj Craiova 
laşi Sibiu Timişoara 

Abgaachml11kt/Dem8CIUI 

Frenzy prelucrează întâmplările priete
nei sale Maischa în desenul său animat 
săptămânal „Rubi, femeia ţânţarilor" . 
Frenzy se află în panică totală pentru 
că pe moment nu mai are nici o idee, 
iar după week-end trebuie să predea o 
nouă poveste. Şi anume una optimistă, 
pentru că redacţia acuză cinismul ei t.ot 
mai mare. Deci o convin(le pe Maischa 
să petreacă împreună sfarşitul de săp
tămână şi planifică astfel, în ciuda voin
ţei lui Maischa, vizitarea unui vernisaj. 
Acolo Maischa îl zăreşte pe Rene, care 
va deveni victima pasiunii ei. 

1992, 55 min., color. Regia şi Scena
riul: Katja von Garnier. Imaginea: Tor
sten Breuer. Muzica: Peter Wenke, Til
lmann Holm. Cu: Katja Riemann, Nina 
Kronjăger, Gecieon Burkhard, Max Ti
dof, Daniela Lunkewitz. Peter Sat-
tmann. · 

Der sc:h6nsle B- cler Welt/ 
Cel 11181 fr1lnlotl sini din ._ 

Simon este un fabricant de bere, care 
are succes în afaceri, Jeanette o micuţă 
secretară, care atrage atenţia mai mult 
cu sănii ei mari, decât cu inteligenţa. 
Când cei doi se ciocnesc întâmplător în 
liftul unui hotel, pieptul ei îşi schimbă 
în mod surprinzător proprietarul! Pen
tru Jeanette acest eveniment este mult 
mai îmbucurător decât pentru Simon, 
însă şi acesta reuşeşte după unele pro
bleme de adaptare să vadă latura pozi
tivă a accidentului : în scurt timp devine 
simbolul erotismului viril. După o nouă 
ciocnire, pieptul îşi schimbă din nou 
proprietarul ceea ce pentru cei doi re
prezintă o grea lovitură. După mu,Jtiple 
încercări eşuate de transfer, cei doi în
cep să se cunoască şi să se iubească, 
iar astfel pieptul rămâne în familie. O 
comedie de situaţie , care deschide câ
teva perspective asupra comportamen
tului unei societăţi condiţionate de sti
mulaţii erotice. 

1992, 15 min, color. Regia: Rainer 
Kaufmann. Scenariul : Jurgen Egger, 
după Roland Topor. Imaginea: 
Karl-Walter Lindenlaub. Cu: Eva Kryll, 
Dominic Raacke, Thomas Kylau, Taka
masa Oyarna, Toshi Kusaba, Dietman 
Schneider. 

Wlr k6nnen •eh Mders/ 
Noi putem fi altfel 

Kipp are voie să părăsească temporar 
închisoarea din vestul Germaniei , pen-

tru a merge în est la înmormântarea 
bunicii sale, pe care urmează s-o moş
tenească. Fratele său Most vine să-l ia 
cu o dubiţă, bună de dus la fiare vechi. 
Li se va alătura soldatul rus Victor, care 
a dezertat dintr-o cazarmă a armatei 
sovietice. Cei trei bărbaţi , foarte diferiţi 
în felul lor, trec prin diverse aventuri 
pentru ei dificile, pentru spectator 
foarte amuzante, care alertează poliţia. 
Nu le rămâne decât fuga. Reuşesc să 
ajungă la Marea Baltică şi peste grani
ţele Republicii Federale Germane, până 
în patria rusească a prietenului lor Vic
tor. 

1993, 92 min, color. Regia: Detlev 
Buck. Scenariul: Ernst Kahl, Detlev 
Buck. Imaginea: Roger Heeremann. 
Muzica: Detlev Petersen. Cu: Joachim 
Krol, Horst Krause, Konstantin Kollja
nov, Sophie Rois. 

Berlln ln Berlln/Berlln ln Berlln 

„Berlin în Berlin" se găseşte în centrul 
cartierului Kreuzberg din Berlin. Aici 
trăieşte o familie de origine turcă, pă
rinţii , fiii, nora Dilber şi un nepot. Dil
ber îşi vizitează zilnic soţul Mehmet pe 
şantier. Inginerul german Thomas o ur
măreşte şi o fotografiază pe ascuns. 
Mehmet descoperă fotografiile soţiei 
sale în biroul inginerului. Nebun de ge
lozie, îşi bate nevasta. Thomas îi sare în 
ajutor. Are loc o încăierare, iar Mehmet 
este accidentat mortal. Cumnatul lui 
Dilber, Mutuz, jură răzbunare . Fugind 
de cei care îl urmăresc, Thomas ajunge 
în casa familiei lui Mehmet. Conform 
bunicii, o veche tradiţie anatolă spune: 
„Dacă un duşman intră în casa aceluia 
pe care l-a omorât, pentru a· cere ier
tare, atunci legea răzbunării de sânge 
tace". Thomas va fi în siguranţă · doar 
atâta timp cât nu iese din casâ. 

1993, 92 min, color. Regia: Sinan Ce
tin. Scenariul : Omit Onan, Sinan Cetin. 
Imaginea: Rebekka Haas. Cu: Hulya Av
sar, Cern Ozer, Armin Block, Aliye 
Rona, Esref Kolcak, Volkan Akabali, Ni
lufer Aydan, Zafer Ergin, Susa Koh
lstedt, Emrah Aydemir, Sarah Chau
mette, Mustafa Portakal, ş . a. 

ln -lter Feme, so nahl/ La mere 
lndepirtare, ,1 atât de 8PfOIP9 

„La mare îndepărtare. şi atât de 
aproape" relatează povestea lui Cassiel, 
„îngerul lacrimilor" (Otto Sander) care, 
împreună cu partenera sa Raphaele 

Filme artistice germane d in an ii 
1992193. 

Demachl81, 1992, 55 min . 
Cel mal fru"'°'I sâni din lume, 1992, 15 
min 
Noi putem fi altlel, 1993, 92 min 
La mare lndepărtare tl atât de aproape, 
1993, 163 min 
Jualltle, 1993, 106 min 
Berlin, Berlin, 1993, 92 min 

Timişoara (Temesvar) 
luni, 25.09 - vineri, 29.09.95, ora 18 
Cinema Studio 

Sibiu (Hermannstadt) 
luni, 2.10. - vineri , 6.10.95, ora 18.30 
Cinema Tineretului 

BucureŞti 
marţi, 10.10. - sâmbătă, 14.10.95, ora 
19.30 
Cinema Studio 

Cluj (Klausenburg) 
luni, 16.10. - vineri, 20.10.95, ora 19 . 
Cinema Favorit 

(Nastassja Kinski) lucrează ca îngeri 
păzitori în Bertinul de azi. Ei sunt invizi
bili, tandri şi plini de dragoste, însă 
n-au nici o putere: nu se pot amesteca 
în viaţa altora, pot .doar să se adreseze 
inimilor acestora. lnsă într-o bună zi, 
Cassiel renunţă la eternitatea sa şi de
vine un muritor, pentru a putea salva 
viaţa unei fetiţe. Iar astfel el del(ine o fi
inţă umană ca toate celelalte. lncearcă 
să ducă o viaţă normală cu ajutorul bu
nului său prieten Damiel (Bruno Ganz). 
Cassiel are duşmani ca de exemplu pe 
Emil Flesti (Willem Dafoe) care doreşte 
să-l distrugă. O nouă viaţă pare să în
ceapă când îl întâlneşte pe Tony Baker 
(Horst Buchholz) care i i scoate din mi
zerie. Dar Cassiel îşi dă seama imediat 
că a devenit ajutorul unui traficant de 
arme, căzând astfel şi mai adănc. De
cide să se elibereze. 

1993, 163 min, color ş i alb negru. Re
gia: Wim Wenders. Scenariul : Wim 
Wenders, Ulrich Zieger, Richard Reitin
ger. Imaginea: Jurgen Jurges. Muzica: 
Laurent Petitgand. Cu: Otto Sander, 
Peter Falk, Horst Buchholz, Nastassja 
Kinski, Heinz Ruhmann, Bruno Ganz, 
Solveig Dommartin. 

Juatlz/Juatltle 

Tânărul avocat Felix Spăt este unul 
din martorii care a asistat la asasinarea, 
fără un motiv vizibil, a profesorului 
Winter de către consilierul guverna
mental Kohler în restaurantul „Du 
Theâtre" din Zurich. Kohler, o persoană 
cu mare influenţă, chiar insistă să fie 
arestat şi acceptă fără problE!_me sen
tinţa - 20 de ani de puşcărie. Ins! apoi 
îl roagă pe Felix Spăl să redeschidă ca
zul, doar în mod teoretic. Acesta crede 
mai întâi că este o glumă proastă , deşi 
Helene, fiica lui Kohler încercase deja 
în sala de judecată să-l convingă de ne
vinovăţia sa. Dar Spăl ştie că Kohler 
este vinovat. Şi totuşi acceptă. Ceea ce 
la început a fost o simplă joacă de gân
duri, devine pentru Spăl o obsesie. 
Dintr-o dată Kohler este un om liber, 
iar un nevinovat a trebuit să moară. Dar 
ce este vina şi ce este dreptatea în 
acest caz complicat? 

1993, 106 min, color. Regia şi scena
riul: Hans W. Geissendorfer după roma
nul lui Friedrich Durrenmatt. Imaginea: 
Hans-Gunther Bucking. Muzica: Frank 
Loef. Cu: Maximilian Schell , Thomas 
Heinze, Anna Thalbach, Mathias Gnădi
ger, Norbert Schwientek, Ulrike Krie
ner. 

Germania după Căderea Zidului Filme documentare din anii 1989/90 
Prezentăm filmele împărţite în două pachete: 
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Pachet I 

10 zlle ln octombrie, 1989, 52 min 
;zidul, 1990. 99 mi" 
ROG - firi tlllu, 1990 60 min. 
Berlln Geri Frledrlchatr- 1990, 1990, 85 min 
O buc:itlci de Germania, 1991, 93 min 
GermMla, Germania, 1991 , ·90 min 

Sibiu (Hermannstadt) 
luni, 25.09. - vineri, 29.09.95, ora 18.30 
Cinema Tineretului 
Cluj (Klausenburg) 
luni, 2.10. - vineri, 6.10.95, ora 20 
Casa de Cultură a Studenţilor, Sala Club A 

Pachet li 

Leipzig, toamn•, 1989, 52 min 
Gunoaie, 1990, 80 min 
în aplendoar• fericirii, 1990, 85 min 
Timp zăvorit, 1990, 90 min 
Countdown, 1990, 189 min 

Bucureşti 
luni , 25.08 - vineri, 29.09.95 
Cinemateca Română, Sala Eforie 

laşi 
luni, 2. 10. - vineri, 6.10.95, ora 19 
C~a Tineretului şi Studenţilor, Sala Azur 

Titlul unei publicaţii de dată recentă 
din Los Angeles „SEX, MOARTE ŞI 
DUMNEZEU" - rezumă ultimul sin
drom hollywoodian. 

Fie că a devansat curente socio-po
litice, fie că şi-a asumat rolul de mo
delator de opinii, Cetatea filmului a 
fost. începând din anii '30 - indife
rent de vari&tatea ipostazelor - un 
termometru şi un barometru al stării de 
spirit a Americii. . · 

De-a lungul istoriei sale cu turnante 
nu o dată periculoase - Hollywoodul, 
cunoscut pentru pragmatismul şi efi
cienţa industriei sale de divertisment 
- nu a cultivat nici în viata de zi cu 
zi, nici pe ecran inclinaţiile religioase . 
Ială cum comentează acest specific ac
triţa Laura Dern (JURASSIC PARK): 
„Oamenii din industria filmului păs
trează o anumită ostilitate faţă de cre
dinţă . Această reacţie se datorează 
faptului că tuturor ne este teamă să 
credem în ceva ce nu este palpabil. 
Acest lucru nu ni se potriveşte" . 

P 
uţine au fost filmele de in
spiraţie religioasă sau 
mistică : Golng My Way -
(Merg pe drumul meu) 
1944, r. Leo McCarey cu 
Bing Crosby ce traves-

teşte în sutană o melodramă muzicală; 
Tlle lllllea of Tlle Fleld - (Crinii din 
vate) 1963, r. Ralph Nelson cu Sidney 
Poitier în chip de salvator al unor maici 
ce-şi construiesc un lăcaş în Arizona; 
The Ten Commandements (Cele zece 
porunci) în două versiuni, ambele sem
nate de Cecile B. De Miile - 1923 şi 
1956 cu Theodor Roberts şi respectiv 
Charlton Heston în rolul lui Moise ce 
conducea poporul ales în exod; Heaven 
Can Watt - 1978, r. Warren Beatty, re
make după Here Comea Mr. Jord81'1 -
1941, r. Alexander Hali, cu Beatty şi 
respectiv Robert Montgomery pe rol de 
reîncarnaţi; Yenii - 1983 de şi cu Bar
bra Streisand, o vajnică practicantă a 
iudaismului. Am enumerat câteva dintre 
filmele care au făcut dată, fiind pre-

În calendarul editat pentru 
California de Sud ce indică pro
gramul de activitate la care poţi 
avea acces contra cost, ca la un 
spectacol, ca participant, sunt 
anunţate: terap ia trecutulu i; 
lecţia tămăduirii psihice; fluxul 
divin inoculat dansatoarelor; în
tâlnire cu Xando (făptură com
pusă din şapte divinităţi); ate
lier de creaţie sub razele lunii 
pline; cursuri de şamanism; res
piraţie în grup Yoga; şedinţe de 
acupresură, masaj suedez, 
Igiena colonului; · lecţii de tenis 
pentru nudişti; Iniţiere în ener
gizarea sufletului şi multe al
tele. • 
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Ultimul sindrom 
LYWOOD sexy-mistic- club 

miate cu Oscaruri sau izbutind o cotă 
bună la box-office, dar in fond medio
cre. 
Asistăm acum la un nou fenomen. 

Dacă japonezarea artistică şi econo
mică a marilor stud iouri a eşuat, iposta
zele credinţelor de sorginte asiatică iau 
în stăpânire Hollywoodul şi vedetele 
sale. Cel mai frecventat club în actualul 
sezon, aflat chiar pe faimosul Sunset 
Boulevard - imortalizat şi prin filmul 
omonim al lui Billy Wilder din 1950 -
este House of Blues. Isaac Tigrett, fos
tul patron al lui Hard Rock Cale, alt loc 
de întâlnire al vedetelor hollywoodiene, 
a investit 9 milioane dolari din cele 30 
cât a obţinut din vânzarea Caiet-ului 
pentru a face din House of Blues un lă
caş budhisto-hindus. Cum spune patro
nul spiritual al acestuia, un guru de 68 
de ani; „Toate religiile sunt în fond una 
singură!" La House of Blues pot fi vă
zuţi: Sylvester Stallone stând minute în 
şir cu privirea lui ... de cocker cum i s-a 
mai spus, pironită pe o statuie repre
zentându-l pe Budha; Coppola întins pe 
canapea învelit cu o cuvertură cu de
sene geometrice mogule; Madonna - a 
cărei ultimă melodie intitulalâ „Secret" 
este dedicată Mamei Meera~o sectantă 
de 35 de ani ce propovăduieşte misti
cismul în Germania - degustă băutura 
lângă un altar închinat lui Budha. Clu
bul are pereţii tapetaţi cu zeităţi in
diene, dar proporţia minijupelor este 
cam 99 la un sari, iar fumul de ţigară e 
mai dens decăt cel de tămâie . Evident 
că italianul Bertolucci a sesizat în avans 
această nevoie a celei mai avansate so
cietăţi către secolul XXI de a găsi un 
punct de sprijin în ritualurile multimile
nare ale spiritualităţii asiatice (Mlcul 
Budha). O asemenea asociere de sacru 
cu profan nu mai este singulară la Hol
lywood. Cunoscutul critic Mike Medve
dev apreciază : „Glorificarea violenţei şi 
a depravării în filme a determinat în 
contra partidă aţiţarea preocupărilor 
pentru viaţa spirituală" . 
După .ce alcoolul, drogul sau sexul 

s-au dovedit ineficiente ca punct de 
susţinere morală, credinţa în diferite 
forme le ia locul. Richard Gere a des
coperit chiar în preajma lui Dalai Lama 
binefacerile budhismului. Scientologii 
apăruţi prin anii '50 şi-au extins mult 
influenţa asupra fiinţelor slabe cu veni
turi grase. Acum numără printre adepţii 
lor de renume pe Tom Cruise, Nicole 
Kidman, John Travolta, Kirstie Allen , 
Priscilla Presley, Michael Jackson. 

piei. A te destăinui integral şi fără pu
doare unor necunoscuţi a devenit un 
exerciţiu curent mai ales la tânăra ge
neraţie. 

Centrul lntema11onal al meditaţiei 
budhlste din Los Angeles a avut rolul 
său. Ghidul turistic s-a văzut înlocuit 
astfel de un ghid spiritual. Cum până 
nu de mult, slujitorii filmului, fie ei ve
dete, producători, regizori, aveau fie
care psihanalistul său, nimic mai simplu 
decât să-l înlocuiască cu un guru per-

lebru azi la Hollywood afirmă că o 
„partidă de sex poate dura intre 5 şi 9 
ore iar OrQasmul poate dura 20 de mi
nute fără ontrerupere". Americanii, fanii 
tuturor competiţiilor, par dispuşi să o 
omologheze şi pe aceasta. lată ce a de
clarat Prince despre experienţa sa tan
trică : „O pot compara doar cu un plon
jeu în văzduh, iţi dă senzaţia că ţi-ai 
luat zborul din propriul trup şi toate 
moleculele tale sunt eliberate". 

O dezvăluire de ultimă oră a fost însă 

naţia, materia primă a oricărui act de 
creaţie; unde să aşezi în casă o garde
nie care are darul să-ţi mărească pute
rea de concentrare; un clopoţel de cris
tal menit să-ţi mărească încasările .. . Vă 
daţi seama că odată intraţi pe acest fă
gaş nu mai există oprire. ln ţara cu cea 
mai dezvoltată tehnologie informaţio
nală şi electronică, vracii şi şamanii nu 
şomează. 

Adina DARIAN 

,,A încerca să te apropii de o viată spirituală este o reacţie firească 
faţă de experienţa hollywoodlană. 

Există multă decepţie şi multe conflicte în Industria de divertisment 
şi oamenii caută căi neobişnuite pentru a se elibera de stres". 

Lynn Creighton - artist ceramist 

„în lumea filmului al tot ce se poate avea 
şi totuşi te simţi gol sufleteşte. 

Acel ceva ce nu tl-1 pot da nici banii, nici succesul, îţi lipseşte. 
Această stare împinge pe multi dintre oamenii de cinema 

de la Hollywood să caute un răspuns în altă par:te"-

Mulţi dintre ei au protestat împotriva 
Germaniei unde secta e interzisă , şi 
unde recent un ministru a calificat or
ganizaţia drept „un centru de spălare a 
banilor sub masca religiei". Redactorul 
şef al revistei citate .(,,5ex, Death and 
God") susţine însă: „ ln maximum 20 de 
ani scientologii nu vor părea mai neo
bişnuiţi decât mormonii care, cu dece
nii în urmă, erau consideraţi eretici". 
Să-l mai re-cităm pe Malraux care spu
sese: „Secolul XXI va fi religios sau nu 
va fi deloc", evaluare ce se lasă inter
pr!llată în multe sensuri. 

lnsuşirea acestor practici a fost desi
gur facilitată în America de exerciţiul 
psihanalizei (v . Noul Cinema nr. 
10/1993) practicat în proporţii dţ masă 
încă de la începutul secolulu i. ln ulti
mul deceniu prin noua terapie a confe
siunii în grup s-a extins zona psihotera-

sonai. John Huston în atât de particula
rul şi interesantul său film Wlse Blood 
- 1979 (film difuzat restrictiv în Ame
rica tocmai din pricina temei) semnala 
ridicolul şi pericolul prqliferării sectelor 
în America profundă . ln acest val de 
atracţie către forţele oculte, personajul 
Forrest Gump a fost şi el propulsat de 
colectivitatea hollywoodiană la rang de 
Mesia. A apărut şi substantivul „gum
pism" ce-i defineşte doctrina Hollywo
odul a descoperit însă cea mai atractivă 
identificare cu spiritualitatea indiană în 
ritualurile tantrice privind sexul. 

Ann West, ex-model, ex-actriţă, îm
preună cu partenerul ei, David Cusak, 
un aventurier provenit dintr-o familie de 
fermieri cu avere, au avut ideea să de
vină iniţiatori în acest ritual. După o 
practică mai îndelungată de exerciţii de 
concentrare fizică şi psihică, cuplul ce-

Sarika Dharma - reverend 

şi mai stupefiantă . Mike Ovitz, influen
tul preşedinte al agenţiei Creative Ar
tista, cel ce a lansat atâtea talente şi a 
distrus multe altele prin forţa relaţii lor 

~\e c(~~~isc~{c~r.a~pf!s~~~~~eJlul~i 
prosperei sale agenţii a fost făcută în 
urma sfatului gurului său Feng Shui 
(Vânt şi Apă) expert în a găsi „forţele 
vieţii" numite „chi" ce pot determina lo
curile favorabile sănătăţii, dragostei, 
averii. Acum, şi alţi detectori de unde 
bune conducătoare de energii sexuale, 
amoroase sau care pot împiedica divor
ţurile etc. au apărut ca ciupercile după 
ploaie. Contra sumei de 90 dolari ei in
dică în ce colţ al cas11i să-Ji pui patul 
sau biroul pentru a avea cal mai mult 
succes în domeniile respective. Sau te 
pot sfătui unde să aşezi un clopoţel pe 
masa de lucru spre a-ţi stimula imagi-
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• Ke- ln turneu rock'n'roll. Keanu Reeves şi formaţia sa 
DOGSTAR au început la 18 august un turneu prin Statele 
Unite şi vor ajunge se pare şi în Europa Ei vor fi însoţiţi de o 
echipă de filmare care va realiza un documentar, „ceva între 
Spinii! Tape „ ln pal cu lladonna" cilm spunea Keanu Ree-

ves. 

• WM'hol Bowle. Pictorul Julian Schnabel va fi regizorul fil
mului Balquilll, povestea vieţii pictorului haitian Jean-Michel 
Basquiat. mort în 1988, la vârsta de 28 de ani. Interpret: Jeffrey 
Wright. Parteneri : David 8owie în rolul controversatului Andy 
Warhol, Gary Oldman şi Dennis Hopper. 

..... PTogram lndrcat. Johnny Depp este realizatorul filmului 
The ar-, făcându-şi astfel debutul în regie. El K li şi inter
pretul rolului principal, un bărbat care acceptă să moară în 
faţa camerelor de luat vederi într-un „snuff movie" pentru a-şi 
salva de la mizerie familia. Dacă subiectul este puţin morbid, 
povestea scenaristului este parcă de-a dreptul inspirată 
dintr-un film de groază : autorul lui, Aziz Ghazal, a fost profe
sor la Universitatea Southern California şi s-a sinucis în 1993 
după ce şi-a omorât soţia şi fiica şi a dat foc casei în care lo
cuiau. Johnny Oepp' va mai juca în Divine Rapture,alături de 
Marlon Brando şi Debra Winger. apoi în Donnle Br- (adap
tarea unei cărţi autobiograftce a unui fost agent FBI infiltrat in 
Malia, regia Mike Newell). ln sfârşit, se va reîntâlni - pe pla
touri - cu prietenul său Nicolas Cage, în 5pMd "-• film in
spirat dintr-un desen animat japonez despre cursele de auto
mobile. Regia: Julian Temple. 

..... Annaud la lnitlllne. Jean-Jacques Annaud va fi regizorul 
lui Seven v ... ln Tlbel, film inspirat 9e prietenia dintre alpi
nistul Heinrich Harrer şi Dalai Lama. ln rolul principal: Brad 
Piti. 

• Lozul cel -•pentru Jim c.n.y. in urmă cu doi ani , Jim 
Carrey s-a bătut din răsputeri pentru a obţine un onorariu de 
450 OOO dolari pentru Al» Ventura, detectlvul lu' ....... După 
ce Babnan i=- a pulverizat recordul de încasări al lui Ju
raulc Park (vezi p. 6), actorul a semnat un contract de 20 mi
lioane dolari pentru Cabla Guy, un film produs de Columbia. 
El va interpreta un electrician îndrăgostit de o tânără pe care o 
plictiseşte cu insistentele sale declaraţii de amor. 

• , Guttty 1995. Producătorul francez Daniel Toscan du Plan
tier a investit o sumă importantă într-o serie de filme inspirate 
din opera lui Sacha Guitry. Primul film se intitulează Dffl„. 
Regia este semnată de Bernard Murat. Interpreţi - unul şi 
unul : Jean Paul Belmondo, Fanny Ardant, Beatrice Dalle. Do
minique Lavanant, Claude Rich. 

• în Deslr6, Fanny Ardant este 
o demimondenă frivolă şi visătoare 

Ronn Moss (Beautlfuf) a fost concediat -
fără preaviz - din cauza... coniacului „Metaxa" 

la cererea dv. AIDAN QUINN 

c/o CAA, 9830, Wilshire Blvd, 
Beverly Hills 

CA 90212-1825 USA 

AUPEAT EVEAETT 

c/o ICM 8942, Wilshire Blvd. 

adrese 

. V orbe de duh? 

• Brad Pltt: „Cum mi-aş 
dori să mor? La 106 ani, 
cu o Sharon Stone de 38 
de ani în braţe". Pănă 
una-alta, el o ţine în braţe 
pe Julie Delpy. • Af1f!4! 
Russo (Arma mortală, ln 
bătaia puştii): „Mi-am dat 
seama că m-am maturizat 
atunci când l-am găsit pe 
Donald Sutherland mai 
sexy decât Kiefer Suther
land". Şi decât Mel Gib
son? • Rob Lowe: • .Am în
ceput cu berea. Apoi cu 
tequila. Am sfârşit când 
nu mai deosebeam o sticlă 
de tequila de una cu apă 
minerală". Şi totul s-a ter
minat la o cură de dezal
coolizare. • „Julia Roberts 
este minunată. Are o pros
peţime care mă ameţeşte. 
Niciodată nu m-am simţit 
mai bine cu o femeie. 
Cred că ea este femeia vi
surilor mele: femeia-copil" 
- dixit Richard Gere. Şi 
Lyle Lovett era de aceeaşi 
părere. 

Beverly Hills 
CA 90211 USA 

SEAN YOUNG 

c/o United Talent 
9560, Wilshire Blvd 

Beverly Hills, CA 90212, USA 

• Paul Newman n-a re
zistat ispitei (citeşte 2 mi
lioane dolari) şi a acceptat 
să facă reclamă săpunului 
Lux. Spotul publicitar a şi 
fost difuzat în Statele 
Unite. 

• Nicolas Cage a fost 
văzut alergănd gol puşcă 
pe coridoarele hotelului 
Carilon din Cannes. Nu-l 
urmărea nimeni, dimpo
trivă el încerca să pună 
mâna pe un hoţ care in
trase în apartamentul pe 
care actorul îl ocupa îm
preună cu soţia lui, Patri
cia Arquette. N-a prins ho
ţul, dar în schimb a fost 
prins el în flash-urile foto
grafilor. 

• În 1993 nu muzica era 
primul lucru la care se 
gândea lumea când vor
bea de Michael Jackson. 
Corupere de minori, pedo
filie, atentat la pudoare, 
milioane de dolari oferiţi 
în schimbul tăcerii părinţi
lor erau doar câteva dintre 
~ubiectele „tari" când se 
vorbea de superstarul 
american. După doi ani de 
la scandalul niciodată 
ajuns în faţa tribunalului şi 

• CONCEDIERE 

Ronn Moss. interpretul 
principal al serialului Beautl
ful - o altă soap opera care 
rivalizează cu Santa Barbara 
- a fost concediat fără prea
viz din cauza repetatelor în
târzieri pe platoul de filmare. 
S-a găsit la repezeală un înlo
cuitor care semăna cât de cât 
cu chipeşul Ron şi filmările 
au continuat. Numai că admi
ratoarele înfocate · ale lui 
Ridge (personajul interpretat 
de Moss) au luat cu asalt te
lefoanele companiei producă
toare cerând întoarcerea ido
lului lor. „Dacă se lasă de 
băutură" . a replicat regizorul 
serialului, sătul să-l tot vadă 
pe Ridge-Moss clătinându-se 
şi bâiguindu-şi replicile. După 
o scurtă - dar intensă -
c·ură de dezalcoolizare, Ronn 
Moss a revenit pe platou. Nu 
s-a vindecat însă de patima 
pentru coniacul Metaxa. Doar 
că acum el bea numai în tim-

• O actriţă care 
nu are nici un fel 

de prejudecăţi (Elizabeth 
Berkley în Showglrls, 
regia Paul Verhoeven) 

căsătoria cu fiica celui su
pranumit The King, Lisa 
Marie Presley, Jackson s-a 
întors în lumina reflectoa
relor cu albumul History, 
beneficiind Şi illl participa
rea surorii sale. Janet, a 
baschetbalistului Shaquille 
O'Neal şi a unei figuraţii 
demne de un film cu bu
get mare. Dar publicul 
oare a uitat şi a iertat? Re
vista US Entertainment a 
încercat să răspundă, pu
blicând un sondaj efectuat 
printre cititorii săi. 66,5% 
dintre cei chestionaţi îl 
cred nevinovat cu privire 
la acuzaţiile de pedofilie 
ce i-au fost aduse, dar 
53% dintre ei declară că 
nu fac parte dintre fanii 
lui ; 60% intenţionează să 
cumpere albumul History 
iar 69% sunt convinşi că 
Jackson îşi va recâştiga 
statutul de superstar; 72% 
dintre cei chestionaţi nu 
sunt interesaţi de căsăto
ria lui cu Lisa Marie, de
clarând că mai bine ar fi 
rămas neînsurat. 
Concluzia: fii superstar, 
dar nu te căsători! • 

• 
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l · „ 

pul liber, a lătu ri de prietena 
sa, chelneriţă într-un bar. 
Ci ne se aseamănă , se 
adună?! 

• O NOul 
SHAAON STONE? 

Showglrla, filmul la care lu
crează în prezent Paul Verho
even se anunţă a fi un su
biect fierbinte şi dătător de 
bătaie de cap pentru ligile de 
protejare a moralei, a pudoa
rei, a drepturilor femeii 
ş.a.m .d. şi „pentru toţi mem
brii partidului republican care 
cred că 1-\0llywoodul este 
cauza decăderii valorilor 
americane", cum declara în
suşi regizorul. ,,Americanii 
sunt şocaţi de orice nimic" a· 
adăugat el. „Nimicul" are 22 
de ani şi se numeşte Eliza
beth Berkley (telespectatorii 
adolescenţi au avut prilejul să 
o cunoască - şi să o admire 
- în rolul lui Jessie din amu
zantul serial Salvaţi de clopo
lel) . ..imi trebuia pentru rolul 
tinerei striptease-euze o ac
triţă mai puţin cunoscută, fru
moasă, care să emane o sen
zualitate, aş spune animalică, 
un vino-ncoa ' natural, nu 
acela pe care multe dintre ac
triţele Hollywoodului se chi
nuiesc ani la rând sâ şi-l fa
brice. În plus, trebuia să ştie 
sâ danseze, să nu aibă nici 
un fel de prejudecăţi şi sâ nu 
se ruşineze de corpul ei, mai 
ales că rolul este -cam dez
brăcat•. Elizabeth este nemai
pomenită. După acest film ea 
poate deveni un adevărat 
star. Va trebui să fie însă 
foarte atentă la propunerile 
de roluri dubioase care vor 
avea un singur scop: să o 
arate goală pe ecran". Deo
camdată, Elizabeth Berkley 
se dezbracă doar în filmul lui 
Verhoeven şi o face atât de 
bine încât a smuls aplauzele 
celor mai blazaţi dintre mem
brii echipei de filmare: tehni
cienii de platou, maşiniştii, 
electricienii. ,.)+.r putea deYeni 
o altă Marilyn Monroe" 

spune entuziasmat producă
torul. Să nu uităm însă că 
tocmai celebritatea a ucis:<> 
pe blonda Marilyn. 

• MEREU BANII 

• Cu ocazia unei vizite pe 
care a efectuat-o în Africa de 
Sud , Denzel Washington 
(Phlladelphla, Cry Freedom) 
a donat 1 milion de dolari 
Fondului pentru ajutorarea 
copiilor orfani iniţiat de pre
şed i ntele statului, Nelson 
Mandela. 

• Tot despre bani este 
vorba şi în conflictul izbucnit 
între Winston Groom, autorul 
romanului Forrest Gump şi 
compania Paramount, produ
cătoarea ecranizării. Scriito
rul a acuzat Paramount că nu 
i s-a plătit partea de beneficii 
ce i se cuvenea după lansa
rea pe piaţă a filmului. Răs
punsul studioului: .Forrest 
Gump n-a avut nici un fel de 
beneficii!" Totul pare însă să 
se aranjeze pentru că Para
mount a cumpărat drepturile 
de ecranizare ale celei de-a 
doua cărţi, Gump and Co 
lansată în luna august în li
brăriile din Statele Unite. Ro
manul descrie relaţia dintre 
Forrest şi fiul său şi , mai ales, 
„influenţa lui asupra istoriei 
umanităţii" după cum scria 
un critic. Mai rămâne ca Tom 
Hanks să revină asupra deci
ziei de a nu mai interpreta 
acest personaj. Un onorariu 
de câteva (zeci) milioane de 
dolari l-ar putea convinge 
însă. 

IJii; , MA. 15 MILIOANE 
DE DOLARI 

„Bruce Willis este un prost. 
Un prost talentat, totuşi un 
prost", spunea Cybill She
pherd despre partenerul ei 
din serialul Iv CI• de luni. 
Nimeni nu a luat-o in serios, 
ştiut faptul că cei doi s-au 

• „Mai bine star, decât· însurat!" 
proclamă fanii lui MichMI Jackson 

arată Bruce Willis in Twelve 
(r. Terry Gilliam) 

• Pentru noul său rol din Strlpleue -
Demi Moore a colindat barurile „de profil" pentru 

o documentare temeinică (cu Brooke Shields) 

avut în timpul filmărilor ca 
şoarec~le şi pisica. Evoluţia 
- nu numai artistică - a ac
torului, a dovedit că afirmaţia 
blondei sale rivale este de
parte de adevăr. Bruce Willis 
„valorează" acum 15 milioane 
dolari per film. Investiţiile le-a 

~~~~ ~~~~n~-:Sl~m~~!~~== 
negger şi Stallone la reţeaua 
de restaurante Planet Hol
lywood, principal acţionar al 
unei prospere fabrici de dul
<;juri, proprietar al unei foarte 
eunoscute şi la modă pizzerii, 
Pane y Vino, proprietar de 
asemenea al unui apartament 
în Manhattan - unde, se ştie, 
fiecare metru pătrat este co
tat la mii de dolari- un altul 
la Mllibu şi un imens ranch 

· în Montana unde îşi petrece 
toate vacanţele. Să adăugăm 
un mariaj fericit alături de 
Demi Moore şi trei fetiţe ado
rabile care l-au transformat 
dintr-un înveterat alcoolic 
într-un tată atent şi iubitor. 
Duce o intensă activitate pu
blică - a fost susţinător al 
campan iei prezident1ale a lui 

George Bush - şi nu se 
sfieşte să-l critice necruţător 
pe preşedintele Clinton: 

· - „Mulţi spun probabil : •Uite 
încă un actor care face poli
tică!• Dar eu nu sunt un actor 
care face politică. Sunt un 
contribuabil, unul din cei mai 
importanţi. Anul trecut (1994) 
am plătit impozite pe care Bill 
Clinton nu le va putea plăti 
într-o viaţă de om! Aşa că am 
dreptul să mă plâng, să 
aplaud, să critic, să spun 
orice consider că este nece
sar să fie spus. Ceea ce mi 
s-a întâmplat mie este de fapt 
visul american despre care se 
tot vorbeşte: un tip care ştie 
să se descurce, munceşte pe 
brânci şi reuşeşte. Aşa că să 
nu vină nimeni să-mi spună 
- nici măcar un preşedinte 
- că a lupta ca să te îmbo-
găţeşti este o prostie. O pros
tie este sâ nu o faci". 

• Pagini realizate ·de 
Doina STANESCU 
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Habar n-am dacă Spencer mă iubea 
cu adevărat. Tot ce pot spune e 
că, dacă nu m-ar fi plăcut, Călătorii 

·Spencer Tracy 
n-ar fi rămas cu 

Katharine Hepburn 
despre Spencer Tracy 

mme. 

Î 
n 1940, scriitorului Garson 
Kanin i-a venit ideea unui 
film în care să apară vede
tele sale preferate. Filmul 
era The Woman of the 
Year - o comedie roman-

ti că despre un jurnalist sportiv falit şi o 
ziaristă snoabă. Vedetele erau Spencer 
Tracy şi Katharine Hepburn. Kanin do
rea foarte mult să-i vadă împreună pe 
ecran, dar se temea că ei vor refuza. 
Deşi Tracy şi Hepburn nu se întâlniseră 
niciodată, existau toate motivele să se 
~~~~~!. că se vor destesta1 de la prima 

Spencer Tracy, născut la Milwaukee 
în 1900, provenea dintr-o familie de 
muncitori catolici de origine irlandeză. 
Avea convingeri politice de dreapta, 
chiar reacţionare. Din cauza faptului că 
bea prea mult ajunsese o dată în închi
soare şi fusese concediat în 1935 de 
primul studio pentru care lucrase. Do
rise mai întâi să devină preot. Cum nu 
a reuşit să-şi împlinească visul, a înce
put să joace pe Broadway, deşi nu lua 
în serios această meserie. Ce însemna 
actoria pentru Tracy? ,,Învaţă-ţi replicile 
şi nu te lovi de decoruri!" 

Katharine Hepburn s-a născut într-o 
familie din înalta societate din New En-

. gland în 1907. Era o feministă atee cu 
convingeri de stânga. Ocolea petrece
rile şi refuza să intre în restaurante de 
teamă ca nu cumva chelnerii să-i ceară 
un autograf. Studiase la prestigiosul 
Bryn Mawr College şi era cunoscută ca 
o persoană inteligentă - într-o epocă 
în care se considera că actriţele trebuie 
să fie prostuţe. Câţiva critici şi o mare 
parte a publicului găseau că jocul ei 
actoricesc e prea intelectual. Dar cum 
putea fi altfel, când George Bernard 
Shaw era un prieten de familie? 

Kanin ştia că va trebui să se strădu
iască să-i convingă pe Trşcy şi Hep
burn să lucreze împreună. lntăi i-a ce
rut părerea lui Hepburn, care nu s-a 
arătat entuziasmată : „Nu cred că am da 
bine împreună. Suntem atât de diferiţi! " 
Apoi l-a întrebat şi pe Tracy, care a fost 
mult mai puţin politicos: „Cum să joc 
cu o femeie care are unghiile- murdare, 
o sexualitate ambiguă şi poartă mereu 
pantaloni?" 

S-ar părea că Tracy dăduse crezare 
zvonurilor de la Hollywood potrivit că
rora Katharine Hepburn ar fi fost les
biană. Dintre eşecurile ei din anii '30 
cel mai răsunător fusese Sylvla Scarlet! 
(George Cukor, 1935) - în care ea se 
îmbrăca în bărbat şi flifta atât cu femei, 
cât şi cu bărbaţi. Se bârfise mult şi pe 
seama prieteniei sale cu actriţa Laura 
Harding, cu care locuia în aceeaşi casă. 

l~t~~udÎo~t~~ng aT~~~~~i~t~ea~~rr~~~ 
cine e, şi i s-a răspuns: „Spune-i că o 

caută soţul ei!" Fusese doat o glumă, 
daf Hollywoodul a luat-o în serios. 

ln 1940 Hepburn tocmai pusese capăt 
unei aventuri cu miliardarul excentric 
Howard Hughes. Hotărâseră să nu se 
căsătorească. După cum mărturiseşte 
Hepburn în autobiografia sa, „două per
soane obişnuite să-şi urmeze doar pro
pria cale trebuie să se despartă". Avu
sese deja o căsnicie nereuşită - timp 
de două săptămâni, în 1930, cu un oa
recare Ludlow Ogden Smith. (Hotărâse 
că nu mai are nici o perspectivă ca ac
triţă şi că ceea ce îşi dorea cu adevărat 
era o viaţă de familie într-un cartier pe
riferic. Dar s-a răzgândit repede). 

Viaţa personală a actriţei fusese gre
şit înţeleasă de către ceilalţi, în parte şi 
datorită faptului că ea refuza să colabo
reze cu ziariştii . Cănd a venit de pe 
Broadway la Hollywood, în 1932, repor
terii o întrebaseră dacă e căsătorită. 
„Căsătorită? Nu, nu cred. Ori poate 
sunt şi am uitat". Apoi au întrebat-o 
dacă are copii. „Desigur, am cinci co
pii. Doi albi şi trei negri". ln curănd a 
ajuns una din puţinele vedete - ca şi 
Greta Garbo - care nu dădea inter
viuri. 

Spencer era căsătorit, şi avea copii . 
Dar, ca şi Hepburn, prefera să nu vor
bească despre viaţa sa de familie. Fiul 
său John se născuse surd. Din momen
tul în care i s-a pus diagnosticul, Louise 
Tracy nu s-a mai preocupat de so
ţul său1 dedicându-şi viaţa îngrijirii 
baiatulu1, lucrând ca voluntară cu alţi 
copii surzi şi întemeind clinica John 
Tracy. 

Spencer îşi omora timpul apărând în 
filme şi având aventuri cu partenerele 
sale. Ultima în serie fusese Joan Craw
ford, cu care jucase în Mannequln 
(1938), o femeie cât de se poate de di
ferită de Hepburn. Louise Tracy era ca
tolică practicantă ş i a refuzat divorţul. 
Se purta ca şi cum aceste aventuri nu 
ar fi existat. încetul cu încetul, o altă 
dragoste a pus stăpânire pe Tracy -
cea pentru pahar. 

Dar, după scandalul din 1935, Tracy 
a avut grijă ca alcoolismul să nu-i mai 
afecteze cariera. Un alt băutor recunos
cut, irlandez cu convingeri de dreapta, 
l-a adus la Hollywood: în 1930, regizo
rul John Ford l-a distribuit în Up the 
Rlver. În curând el a devenit eroul ideal 
al perioadei depresiunii - americanul 
mediu, cumsecade, împins în situaţii 
extreme de vremurile nemiloase. Fu
sese închis pe nedrept în 20,000 Years 
ln Slng Slng (1933) şi amestecat fără 
voie în violenţa mafiotă în primul film 
american al lui Fritz Lang, Fury (1936). 

Tracy a fost primul actor care a câşti
gat Oscarul pentru cel mai bun . rol 
principal doi ani la rând: mai întâi ca 
un · pescar portughez în C8ptalns Cou-

rageoua (1937), apoi ca un preot care 
se ocupă de copiii străzii în Boys Town 
(1938), bazat pe biografia unui personaj 
real , Father Flanagan. Când Tracy a 
primit Oscarul, el a ţinut un discurs în 
care a spus că nu merită premiul, căci 
nu făcuse altceva decât să lase perso
nalitatea părintelui Flanagan să strălu
cească cu ajutorul său! Unii au spus în 
glumă că discursul a fost de fapt ade
vărata sa performanţă artistică, pentru 
care merita premiul. Oricum, recordul 
n-a mai fost egalat decât după 56 ani 
de Tom Hanks (un alt american mediu), 
care a câştigat cu Phlladelphla (1993) şi 
Forrest Gump (1994) . 

Cariera lui Tracy părea un lanţ neîn
trerupt de succese, spre deosebire de 
cea a lui Hepburn. Ca tânără actriţă pe 
Broadway se lăudase că poate obţine 
orice rol - numai că nu ii putea păstra. 
Frumuseţea ei ciudată, androgină, o 
ajutase să obţină rolul principal în trei 
piese. Dar de fiecare dată fusese con
ced iată după nici o săptămână. „Nu 
prea ştiu ce făceam, dar o făceam cu 

. stil", îşi aminteşte ea. 

P rimul ei film la Hollywood a fost 
o senzaţie - A Biii of Dlvorc:e

ment (1932), regizat de bunul ei prieten 
George Cukor, care a distribuit-o apoi 
în rolul Jo March din Utile Women 
(1933) (Winona Ryder a deţinut acest 
rol în remake-ul realizat anul trecut) . A 
câştigat şi un Oscar pentru rolul unei 
actriţe extrem de ambiţioase în Mor
ning Glory (1933). Dar succesul ei nu a 
fost de durată. Publicul american s-a 
săturat repede de accentul şi manierele 
ei de doamnă din înalta societate. Nici 
rolurile alese în continuare nu au fost 
pe placul marelui public: istoria Marii 
Britanii - Mary of Scotlend (1936); fe
minismul - A Woman Rebele (1936); 
comedia victoriană - Quallty Street 
(1937) . ln 1938 a fost etichetată ca 

„otravă pentru box-office" (vezi N.C. nr. 
7/ 95). Ea nu a intrat în panică, precum 
alţi actori. în disperare de cauză, încer
când să vândă Hollday (1938) , producă
torii au publicat un anunţ în ziare în 
care întrebau: „Dar ce nu e în regulă cu 
Katharine Hepburn?" Ea i-a avertizat: 
,,Aveţi grijă! S-ar putea ca publicul să 
vă răspundă" . 

S-a întors pe Broadway şi a avut 
mare succes în The Philadelphia Story. 
Când MGM a transformat piesa într-un 
film, în 1940, responsabilii au fost ne
voiţi să o distribuie pe Hepburn în rolul 
principal. Cu ajutorul lui Howard Hu
ghes, actriţa cumpărase drepturile de 
ecranizare. Rolul ei - o fată bogată 
arogantă - a adus-o din nou printre 
actriţele bine cotate ale Hollywoodului. 
Dar poziţia ei era încă nesigură. Urmă
torul film trebuia să fie un succes. Ea 
era convinsă că Woman of the Year era 
cel mai bun scenariu pe care îl putea 
găsi în acel moment. Şi, la urma urmei, 
poate că Spencer Tracy ar putea fi un 
bun partener. 

în 1942 i s-a propus din nou lui Tracy 
să apară alături de Hepburn. În acel 
moment poziţia sa faţă de MGM era 
mai puţin sigură, pentru că tocmai ju
case într-unul din puţinele eşecuri din 
cariera sa. Pentru Dr. Jekyll and Mr. 
Hyde (1941), el insistase să interpreteze 
ambele roluri - doctorul cel bun şi 
monstruosul său alter ego - fără ma
chiaj, pur şi simplu făcând grimase. 
Nici criticii, nici publicul nu au fost în
cântaţi, iar filmul a fost o cădere. 

Existase însă o idee bizară care ar fi 
putut salva filmul. Tracy credea că cele 
două femei din dubla viaţă a lui Jec
kyll/Hyde - logodnica pură a- lui 
Jeckyll şi prostituata neruşinată a lui 
Hyde - ar trebui interpretate de o sin
gură act_rt~ unica femeie de la Hol
lywood care ar avea versatilitatea neca-

-
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~,e· nt1· mentale Era întruchiparea vie 
Pe care-o întrezăreşti, 

a dragostei rebele 
şi-apoi se risipeşte. 

Versuri de Phelps Putnam 

Katharine Hephurn"h"'··H•pburn 

• 

• 

sară fi ind Katharine Hepburn. Cei de la 
MGM i-au respins propunerea, conside
rănd că i-ar conduce la o prăbuşire fi
nanciară , şi au distribuit în cele două 
roluri pe Lana Turner şi Ingrid Berg
man. Hepburn a aflat despre această 
propunere abia cu ani mai târziu. 

Oricum, era o dovadă câ atitudinea 
lui Tracy faţă de Hepburn se mai îm
blânzise. Dar nu · erau pregătiţi pentru 
prima lor întâlnire, care a avut loc în bi
roul lui Lou is B. Mayer, conducătorul 
de la MGM. Când Tracy a intrat, Hep
burn l-a măsurat din priviri pe virtualul 
ei partener şi - ca de obicei - a spus 
primul lucru care i-a trecut prin minte: 
„Da' nu eşti prea pitic?" A fost nevoie 
de toată abilitatea lui Mayer pentru a 
salva situaţia : „Nu-ţi fă griji , dragă, n-o 
să treacă mult şi o să te ajusteze pe 
măsu ra lui!" 

Î n acest mod acţiona farmecul 
cuplului Tracy/Hepburn atât pe 

ecran, cal şi în viaţă . Katharine tjep
burn avea întotdeauna alura unei mici 
regine. Ea decisese că este cea mai dis
tinsă actriţa a Hollywoodului cu mult 
înainte de a o face alţii! Era nevoie de 
un om „obişnuit" ca Tracy pentru a-i 
face imaginea accesibilă marelui public. 
În Woman ol the Year regizorul George 
Stevens a realizat o scenă devenită cla
sică, în care Tracy o duce pe Hepburn 
la primul ei meci de base ball. Brusc. 
marea intelectuală este transformată , 
atrasă de joc. Tracy trebuie să-i explice 
fiecare amănunt al jocului, iar Hepburn 
nu e capabilă să înţeleagă totul. De 
data aceasta americanii o vedeau pe 
Hepburn vulnerabilă şi dornică să în
veţe ceva nou. Astfel, ei puteau să o iu
bească. 

Hepburn i-a dai lu i Tracy câteva cali
tăţi de vedetă care ii lipsiseră până 
atunci: imag inaţie, vioiciune a spiritului, 
chiar un anumit rafinament. Ca toate 

marile cupluri, Tracy şi Hepburn se 
completau reciproc. Cănd i-au văzut 
împreună, spectatorii au avut impresia 
că e prima dată când fiecare dintre ei 
se dezvăluie pe deplin. 

I ;;:1~~~~bi~~:sfe~~~~a~emz~;~~~~ 
a începui, căci amândoi ţineau să res
pecte secretul vieţii lor private. Astfel 
încât în momentul în care Tracy a mu
rit, în 1967. Louise Tracy i-a putut 
spune lui Hepburn, fără a minţi : • .Am 
crezut că nu eşti decât un zvon". Nici 
Tracy, nici Hepburn nu au negat nicio
dată legătura lor. Dar au trăit feriţi de 
ochii ziariştilor indiscreţi într-o cabană 
pe care o închiriaseră de la prietenul 
lor George Cukor. Nu apăreau împre
ună la Hollywood şi presa nu a publicat 
nici o fotografie în care cei doi puteau 
fi văzuţi împreună, cu excepţia celor de 
pe platou sau din filmele lor. 

O asemenea discreţie le-a permis să 
realizeze imposibilul: cu mult înainte de 
„noua moralitate" a anilor '60, două 
mari staruri hollywoodiene au trăit o re
jaţie adulterină aproape publică timp de 
25 ani, fără ca vreun scandal să izbuc
nească. Ei ştiau că era imposibil să se 
căsătorească, după cum a mărturisit 
Hepburn: „El era însurat, iar eu nu 
eram interesată". Dacă Tracy se simţea 
vinovat pentru că nu era un bun catolic, 
abandonându-şi soţia şi copiii, aceasta 
se întâmplase cu mult înainte de a o în
tâlni pe Hepburn. Chiar fără a fi căsăto
rie, legătura cu Tracy ii inspira un fel 
de devoţiune pe care nu o mai încer
case înainte. L-a îngrijit pe Tracy in 
timpul crizelor sale de alcoolism care ii 
slăbeau tot mai mult sănătatea . „Spen
cer şi nevoile lui erau pe primul loc. A 
fost greu pentru mine, căci eu sunt o 
persoană egocentrică." 

Au apărut împreună in 9 filme, nu 
toate foarte reusite. Adam's • 1949 

a fost o spumoasă comedie romantică, 
in care Tracy şi Hepburn erau doi avo
caţi căsătoriţ i care se înfruntau într-un 
proces. A fost un fi lm ală! de popular 
incăt a generat un remake in Bulgaria 
in anii '50 în care personajul interpretat 
cândva de Hepburn se revoltă împotriva 
tradiţ i ilor în momentul în care desco
peră marxism-leninismul! Pat and Mike 
(1952) - în care Hepburn era o spor
tivă iar Tracy impresarul ei cam dur -
a fost aproape la fel de amuzant. Am
bele fuseseră regizate de George Cukor 
şi scrise de Garson Kanin împreună cu 
soţ ia lui, actriţa Ruth Gordon. Au ră
mas printre puţinele filme hollywoo
diene ale vremii în care îndrăgostiţii de 
pe ecran se comportă ca nişte per
soane mature, şi nu ca nişte adoles
cenţi la prima întâlnire. 

Totuşi , ei au mai apărut ş i în Keeper 
ol the Flame (1943) - o dramă politică 
cu pretenţii ; Wlthout Love (1945) - o 
comedie lipsită de umor; Sea ol Grass 
(1946) - un western anemic; Stale of 
the Unlon (1948) - satiră politică ce 
arăta doar că regizorul Frank Capra nu 
mai era in formă; Desk Set (1957) - o 
încercare nereuşită de a reînvia farme
cul cuplului. La sfârşitul anilor '40, Gar
son Kanin a întrebat-o pe Hepburn de 
ce rămâne la MGM. Oare chiar nu-şi 
dădea seama că o distribuiau în cele 
mai îngrozitoare filme? „Ba da, dar se 
poartă minunat când călătoresc de la 
New York la Hollywood şi trebuie să 
scţiimb trenul la Chicago! " 

ln anii '50 Tracy şi Hepburn au făcut 
filme mai bune separat, decât împre
ună . Tracy în rolul şerifului ciung din 
Bad Day al Black Rock (1954) ş i în cel 
al unui politician corupt dintr-un mic 
oraş în The Laat Hurrah (1958). Hep
burn ca fata bătrână care descoperă iu
birea în Regina africană (1951) şi Sum
mertlme (1955). 

Apoi Tracy a apărut în cel de-al doi
lea mare dezastru al carierei sale, Bă
trânul şi marea (1958), după Ernest He
mingway. Scriitorul a declarat: „Spen
cer Tracy arată ca un actor gras şi 
foarte bogat care încearcă s~ joace un 
pescar ce moare de foame". ln anul ur
mător, Hepburn a jucat rolul unei 
mame nebune şi autoritare din New Or
leans în Suddenly, Last Summer (1959) , 
după o piesă de Tennessee Williams 
care vorbea despre incest, homosexua
litate şi canibalism. E poate cel mai bun 
rol al ei, dar Hepburn a considerat că 
filmul e de prost gust şi a refuzat să 
vorbească despre el în autobiografie. 
Când filmările s-au încheiat, le-a mulţu
mit regizorului Joseph L. Mankiewicz şi 
producătorulu i Sam Spiegel scuipân
du-i în ochi. 

Î n anii '60 Tracy era foarte bolnav 
. şi Hepburn s-a retras din lumea 
filmului pentru a-l îngriji . N-a regretat 
niciodată că a renunţat o vreme la am
biţiile sale şi la lupta pentru a se im
pune în faţa celorlalţi . „La o anumită 
vârstă , cele mai multe femei decad pen
tru că nu se mai simt dorite - personal 
sau profesional. Eu simţeam că suni 
dorită în fiecare moment al vieţii mele 
- zi şi noapte". Cu ajutorul lui Hep
burn, Tracy a continuat să facă filme cu 
Stanley Kramer, un regizor ambiţios , 
dar inegal: lnherlt the Wlnd (1906) , Pro
cesul de la Nurenberg (1961) şi „come
dia" O lume nebună, nebună , nebună 
(1963) . 

În 1967 Kramer i-a dist ribuit împre
ună pentru ultima oară . Ghici cine vine 
la cină? este povestea unui cuplu obiş
nuit care află că fiica lor vrea să se că
săto rească cu un bărbat de culoare. 
(Acesta era interpretat de vedeta de cu
loare a Hollywoodului, Sidney Poitier; 
fiica era frumuşica nepoată a lui Hep
burn, Katharine Houghton. care era to
tal lipsita de talent Astăzi fi I pare o 
f!aes3 de ~ pentru 
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iiberalismul artificiai al Hollywoodului. 
Pe atunci însă , era o „cauză fierbinte". 

Entuziasmat de succes, Kramer le-a 
trimis o ilustrată lui Tracy şi Hepburn: 
„Fie ca armonia voastră să dăinuie veş
nic!" Dar. în acelaşi an. Tracy a făcut 
infarct şi a murii. După ce Hepburn îl 
îngrijise pe Tracy atâta vreme, acum a 
refuzat să-l jelească ani de-a rândul. A 
început o muncă frenetică şi şi-a dat 
seama că indiferent de vârsta ei, era 
încă foarte dorită de public. 

Când a câştigat un al doilea Oscar -
la 34 ani după primul - pentru Ghici 
cine vine la cină?, cum Tracy nu fusese 
recompensat, ea a declarat: „N-are nici 
o importanţă, premiul meu este pentru 
amândoi". 

N-a fost vorba doar de o scurtă reve
nire. A mai obţinut un Oscar pentru 
Leul în lamă (1968) şi al patrulea pen
tru On Golden Pond (1981) în care l-a 
avut partener în ultimul său rol pe 
Henry Fonda. Nu a văzut nici un impe
diment în calea continuării carierei sale 
în faptul că suferă de Parkinson. „Unii 
văd în mine ceva asemănător cu Statuia 
libertăţii!" Cu alte cuvinte, oamenilor le 
face placare să admire un monument, 
chiar dacă e vechi şi deteriorat. (Iar la 
recentul referendum organizat de The 
Guardian, a fost desemnată cea mai 
bună actriţă din istoria cinematografu
lui - v. nr. 6/95). 

L ~e~~~~ :~u:. uan'\1i~ar~la~~~ 
turl de Warren Beatty şi Annette Be
ning in Love Affalr (1994) . Un remake 
al clasicului film din anii '30, o dovadă 
că poveştile de dragoste hollywoodiene 
au trecut prin vremuri grele după pe
rioada de glorie a anilor când Tracy ş i 
Hepburn erau marile vedete. Dar Hep
burn a supravieţuit şi după perioada de 
aur a cinematografului american din 
anii '30-'40 fiind una din puţinele per
sonalităţi pentru care cuvintele „le
gendă vie" nu reprezintă o exagerare. 
Nici un clişeu . Pur şi simplu, constata
rea unei stări de lucruri. 

David MELVILLE 

• Pe platoul de filmare 
de la Ghici, cine vine la cină? 
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LUCKY .STRIKE 
MADE l't~ U.S.A. 

CONGO 
regia: l'rauk Marshall. cu: Dylan Wabh. L:tUra Linney, Ernie Hudson, Grant llcslov 

rulc"1"' din I septembrie la cinema Patria, Luceafărul , Favorii 

Compania r1mencan5 de con1w1icatii Trav11om trimite în Congo o upedi\ic pentru dt:scopclirca lcgtndarului oraş pierdut Zinj. în chiar momentul descoperirii 

oraşul u i pierdui .ş1 a faimoa.~i S3lc bogli\ii de diamantt. satelitul care menţine legătura cu b.11..:1 de la l louston trâfl~mitc imagini înspfonânt!llo.uc ale mt>r{ÎÎ ccrcctJtoru

lw, împreuna cu silueta diformă a wrui animal nccw10SCut; apai . transmi!tia se întrerupe hrusc. O rlOUJ echip:I, escortată de ghidul Monroe KtHy, trd>uic s!i plece în 

Congl1 pentru a dc1Jcga misterele . Brusc; , cercet.ltorii ajung pc tm teritoriu im:onjur-.tt de plduri din p.tlcOJ.ok, nic.:1od.1tăi locuite de wmcni dvili1.a\i, descoperind intâm

pl~tor seuctul oraşului pier.dut #'_..inj, dar şi faptul d în Congo ci sunt speciile in pc.rtcol. 

CASPER 
regia : Rrad Silbcrling. cu: Christina Ricci, Bill Pullman, Malachi P~ar.;on (vocea lui Cai.-per) 

ruka.t.ă din R scpt<·mt..-k la l'Îllt'ma Scala , l'avoril. Lum.ina 

t 1rl.\ d11111 . ~u1t·r!\ \lnu..11 , huruie sn~r~ ... lUt.ui dl se-1u...J\id de "tr.miu ln c.utclul unde stăpân este micu\ul Caspcr (fantoma h.~Îe(elului mort intHm accident). al clrui 

ta1l , Jki...t.Jt de mb.ant;i t1ulu1 ~lu . înecarea oblincrca cli.,imlui vieţii. Apar moştenitorii incitaţi de tnl.lmentuJ care nll:n\ioneazli c..:i!iitenţa w1ei comori în clădirea demn

d..it"i ~1 d<' mult 1td1x uitl_ F.t11Mmît.a ajutată de ct"l<'IJll<' spirite se opw1 ork!lrui st~!lin. l)octorul Harvey şi fiica sa pornesl'. prin lume pentru a uita de pierderea fatal~ a 
soţ1c 1 wh: . dar lncu 1nţ:1 cu stafii e ltefll·imil\)arc. ('aspcr e tcnt.at arai sl devin5 o fantomJ prietenoasl cu fetita care nu-şi poate uita mama. Chiar şi trupuşoru.I de fwn 
f\'CC dm c:ur l' compu." Ca.'\pcr se cmoţioneu.l I.a 3.mintirea îmbrl\~ilor calde. Filmul uluieşte prin mct.amorfo.1.ele de imagine şi umaniuad prin Jelui de a inocula 
invlţlmlnlt'." unei adolescente în c-rc*tc.Jt. 

DON JUAN DE MARCO 
regia: Jeremy Lcvcn, cu: M;u1on llrando, Johnny I?cpp, Faye Dunaway 

rukaz.l din 8 scpkmhric la cinema Studio, Corso 

fack Miklcr. un reputat psihanalist, încearcă s!I. s.alve1.e un tânlr sinucigaş care ameninţi el se va arunca de pe acoperişul unui imol:iil. TânliruJ ~c crede Don Juan de 

Marco, pon$!Îndu-i medicului nwncroase aventuri în care el. este eroul principal. În cele din urmi, psihanalistul va fi cel mai câştigat, pentru că intâlnire:J. cu straniul 

şi pateticul pacient ii va oferi posibilitatea sll deplşeascl bariera vârstei înaintate şi sl se simtll din nou llnlr şi plin de idealuri. 

INlMĂ NEÎNFRICATĂ 
n:gia: Mel Gibson, cu: Mel Gibson, Sophic Marceau, Patrick McGoohan 
ruka1.ă din 15 septembrie la cinema Patria, Gloria, Corso 

Filmul recon.~litu ic o, cpod grandioasă în can.~ co&umele, decorurile, dar mai ales s!îngeroa~le scene de luplă descriu pe fundalul fa5einantelor peisaje Scoţia se

l:oiului al XID-lca. Cur;jul , simţul onoarei şi patriotismul tânlrul ui William Wallace care porneşte lupt.a împotriva Angliei într-w1 moment în care Scoţia rlnlhesc la 

cheremul cotropitorilor, ii vor răspl~l i cu înnobilarea. Faima va :str;Jnge în jurul său o :ukvlrat3 3rmaUI, c:u care va elibera Scoţia şj va ameninţa familia domnitoare din 

Anglia. Ascensiunea sJ îi nemuJtwneşk re nobilii scoţieni, care îl vor vinde în cc:Je din urmă pe Wallace englezilor, t.ân.'lrul sfârşind în chinuri groaznice în piaţa 
excl"Uţiilor dar strigând cu t1ltimile sale puteri crezul său: Libertate. Filmul a fosl foarte bine primit de public şi de presa de specialitate intemational!t, fiind considerat 

Wl .l di ntre cele mai reuşite super-prodlK."\ii ale ultimilor .ln.Î. 

BATMAN FOREVER 
regia: foci Schumacher. cu: Val Kilmer, Tommy Lee Jones. Jim Cam:y, Nicole Kidman 
rukazit d in 29 septembrie la cinema Patria, Luceafărul , Favorii 

ConOictuJ filmului are c.a punct de plecare diferen\clc dintre aparentă şi cscn\l. dintre ceea ce s1.mt in realitate personajele şi ceea ce vor sJ parlL Nimeni nu blnuicşte 

d un uJ d1ntie 1,..c1 mj1 boga\J oameni ai Americii. Bruce Wa)11e, socotit b3iatul de aw din Gotham City, devine noapte de noapte wt apărAtor al dreptJţii , ascuns sub 

pdenna ş1 masca lui B:um.in, încercând d r~1.bunc ncdrcapt..'l moarte a părintilor di. Spectaculozitatea efectelor speciale, splendoarea vizual?I a scenelor de acţilme şi 

o nm mare incărci!tur~ de wnor faţă de primul Batman fac din acest film-spectacol un adcvlrat divertisment de buni calitate. 
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EDEN 

HĂITUIT~ . 

FIUi 
(1'6S) 

(Urmare din pag. 5) 

A 
llĂCll 

Lone din Ultimul lmpirllt) nu se dă îna
poi , de pildă, de la uciderea nevinovaţi
lor pasageri ai unui tren întreg. El ac
ţionează ca un Terminator cu fală asia
tică, capabil de a.se reface pncand din 
propriile fărăme. ln viziunea regizorului 
şi scenaristului Lawton (autorul scena: 
riului pentru Pretty Woman) se pare ca 
mentalitatea şi tradiţia asiatică (în va
riantele lor comerciale) sunt tocmai po
trivite pentru a naşte dacă nu monştri, 
măcar exterminatori. Până şi samuraiul 
cel bun, care luptă după regulile jocu
lui, dovedeşte lacune morale. 

lntr-o manieră ce poate fi acuzată de 
orice, dar numai de „politica! corect
ness" nu, Japonia este zugrăvită ca un 
fel de Tunel al groazei (varianta neaoşă 
în Orăşelul copiilor) . Să fie de vină nu
mai intruziunea corupţiei lumii mo
derne în armonia tradiţiei? Există, în 
acest sens, o scenă relevantă : un şir 
nesfârşit de japonezi - concentraţi în 
faţa unei aglomerări similare de. „ jocuri 
mecanice. 

Oricum. „maşinăria japoneză" , în 
toată cruzimea ei transistorică, este fă
cută în cele din urmă, knock-out de„. 
tipicul OIT) de afaceri american. Care îrt
vaţă chiai şi lupta cu sabia. Posesor -
în sfârşit! - al codului moral just şi 

· ponderat. Acest final apoteotic „ P!O-a
·merican i-ar putea face pe un11 Japo
nezi să se simtă jignili. Având însă în 
vedere comicul (din pacele, neintenţio
nat) al replicilor şi purtărilor personaje
lor. nu cred că filmul poate provoca 
vreo îngrijorare cuiva. Sau că are vreo 
şansă să fie luat în serios. 

CONGO 
(Urmare din pag. 5) 

că interpreţii de aici sunt pe lângă 
aceia nişte figuri şterse. 

3. Dezastrul din final e aproape iden
tic. Cu o mică deosebire: în Jurasslc 
Partt cei care meritau să supravieţu
iască se salvau cu helicopterul, aici cu 
balonul. 

4. Animalele dezlănţuite împotriva 
ilor apar ş i în Congo: în loc de 

::xizauri avem de-a face acum cu go-

de Mihai Zgubea 

LOCUlllTA 

Lista asemănărilor, în dezavantajul 
peliculei semnate de Frank Marshall ar 
fi mai lungă, dar hai s-o scurtăm pentru 
a pune punctul pe i: lipseşte profesio
nalismul lui Spielberg şi al colaborato
rilor lui. 
Să nu fim însă nedrepti. Filmul are şi 

un detaliu care ii va interesa pe specta
torii noştri : unul dintre savanţi este ro
mân. Un tip simpatic, deci nu vă ingr!
joraţi în legătură cu imaginea Roma
niei! 

ROB ROY 
(Urmare din p<Jg. 7) 

ţumit că-şi îndeplineşte un vis din 
copilărie, scoţianul Michael Galon-Jo
nes regizează neinspirat această peli
culă dilatată la peste două ore, adu
când mai mult a un desuet film de 

spadă şi... kilt. Aerul vetust sufocă până 
ş i splendoarea fără rival a decorului au
tentic de la Loch Morar, scăldat într-o 
lumină magnifică . . _ 

Vrând să evite idealizarea romantica 
(de altfel estompată şi în carte). portre
tizarea eroilor a eşuat însă cu toată mo
bilizarea unei distribuţii de marcă. Liam 
Neeson nu-i decât un plăvan anost, şi 
nu rebelul din High'lands a cărui deviză 
era „Roya/ is my race"/ „Regească 
mi-e stirpea". Jessica Lange e doar o 
blondă fanată şi nu apriga nevastă cu 
obrazul brăzdat de vânturi şi sufletul 
oţelit de necazuri. Brian Cox (aplaudat 
la Bucureşti în ,,Regele Lear" acum cinci 
ani) face semifiguraţie ca intrigant apa
tic. Doar Tim Roth, tânăr actor în as
censiune, izbuteşte un personaj ceva 
mai interesant, deşi excesiv în afectare. 
El este bastardul filfizon cu apetit sa
dic şi insaţietate de parvenii. 
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ASFALT TANGO 
(urmare din pag. 9) 

Prima zi de filmare avea să-mi întă
rească impresia. Spre Km 31 Olteniţa la 
staţia de benzinărie se pleacă fix la ora 
programată, 8 dimineaţa, cu mai multe 
vehicule. Nimeresc chiar în cel „prota
gonist" - un vechi autobuz repus în 
circulaţie cu această ocazie - în care 
se îmbarcă şi interpretul şoferului, taci
turnul-sarcastic Bebe Cotimanis; şi 
eroinele, un grup de tinere actriţe şi de
butante ce par pornite să cucerească 
gloria în trena star':!lui Ch_ar!ott!l Ram
pling (care cu am in urm'.1 1ş1 incel>ea 
cariera ca model). Ea va f1 acum o 1m
presară franceză. Despre condiţia de 
vedetă avea să glumească Mircea Dia
conu, proaspăt ,.pi·.at" din„ . Dănllă Pre
peleac, turnat în Basarabia. 

Dar „regina balului" avea să fie, la 

~eŢb;~,~~~u~~~r?~n t~~~:~us,u:e~~~~~ 
întreprinzător, pe nume Gigi). După câ
teva obiecţii „amicale" adresate ca de la 
regizor la regizor colegului Nae, ca 
să-şi intre în rol, Florin trece la „vra
jeala" fetelor cu „poveşti de la filmări_" 
(printre altele un „racord" muzical la fi
nalul din E pericoloso sporgersl). Timp 
în care, în lumina soarelui şi a inevita
bilelor blende, filmau de zor (câte pa
tru-cinci duble) delicata franţuzoaică 
Marthe Fellen şi hătrul Mircea 
Diaconu, confruntaţi „corp la corp" cu 
amuzantul tandem al „mecanicilor răpi
tori" Valentin Teodosiu şi Dragoş Pâr
vulescu, operator convertii la actorie. 
Cristi Comeagă a trudii şi la monitorul 
video aranjând geometria cadrului, şi la 
cameră, dirijăndu-1 pe Alecu Solomon, 
timp de zece ore nonstop. cât _a . durat 
prima zi de filmare. Conta~1hzata 111 trei 
consistente secvenţe ş1 inche1ata cu 
tradiţionala şampanie, la care s-a 
adăugat , pe lângă bere, apă minerală 
„Dorn a". pepene la gheaţă şi câte un 
pahar de„. vorbă. Tonul fiind dat - evi
dent - de către regizor, îmbujorat de 
arşiţă, dar şi de satisfacţie. 

• 
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